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INTRODUZIONE

Tutte le operaziong della scienza, del commercio,
dell’industria fanno capo a caleoly matematics. Il
tempo richiesto *H{f!f{f;:g;yugg'gﬂﬁ di questi calcols, con
o metods insegnats dalla matematica, & SpPeEsso la parte
principale del tempo necessario per la i
delle duverse questiony. Per ridurre al minimo gl
sforzu del calcolatore, varl scienziati hanno mnventato
deqly strumenti, fra 4 quali 41 pid wsato, DD et b,
semplice ¢ sieuro ¢ 1l regolo calcolatore, perfezionato
?F-'.:{:Z 1851 r’J{Iﬁ !‘.'U!U?LHEZ‘Z() ,B’f[r':lﬂﬂhﬁi_nfl di ﬂf{fﬁf, B Q'H-E-Sifﬂ
il solo tipo dv regolo che nos consideriamor mella
presente pubblicazione.

Il regolo calcolatore da risultati immediats e com-
pletr ogny volta che non occorrono pi di tre o quat-
tro cufre .f;iy:rz_.zﬁ..::.'cfniwfz esatte, precisione quasy sempre
sufficrente new t_’:f’etgi:jf}zt-z: ordinari. Inoltre, il re ool e
come mezzo_semplicissimo dv verifica delle prime cifre
di wn risultato ottenuto con metods i rLGOTOST ;e
appPunto nella TCErca degly error: grossolani (cos:
frequenty nev caleoly matematics) 4t swo imprego offre
vantaggr wnsuperabuly.

La pratica del regolo caleolatore richiede qualche
settimana dv diligente applicazione, ma 4 benefici che
se ne dedwecono per tutto il rimanente nertodo attivo
della vita, sono div gran lunga superior: al modesto
dispendio du energia richiesto inizialmente: lo stu-
dente, 1l commerciante, Vindustriale, 14l finanziere, 4l
{}’E{}WLEZ':T{I-, EJ?’.?E;UEQ‘”’ETE, FﬁZﬁi?ﬁ'ﬂtﬁC?l‘iCG, zjﬂjjﬁ?‘ﬂﬂiﬂ 0OS-
sono eseguare wn qualungue luogo, in qualungue tempo
varie operaziony pressoche istantanee — per quanto
complicate — economizzando oltre 4 nowve decimi del
tempo che rechiederebbero gli stessi caleols esequaty
sulla_carta, al tavolino, a mente tranquilla, o con 4
lunghy processy matematies.

A i




4 TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE

Un llustre astronomo affermo che Uinvenzione dei
logaritms di Neper ha raddoppiato almeno la vita
dv uno scienziato; noi possiamo aggiungere che 1in-
venzione del regolo calcolatore (pure fondata sui lo-
garivtmi) offre alle puu svariate categorie dir persone
attive, 1l mezzo di economizzare moltissimo del loro
tempo, che puo essere meglio impiegato nella produ-
zwome dir altre ricchezze.

J.(Jr_r’;;' _r;h- _qf?irfﬁ?ﬂ.,{?‘j g-lft‘}'{'-;”r", Z!'E.I,F:f} {f!‘-"f ?’:‘T‘"ﬂf’ifﬂ‘? ff”-"f{-’-'f'rﬁ?ﬂ-
tore offre vl prezioso vantaggro dr una eccellente pre-
parazione all’uso di Strumenti screntificy, pil  com-
.IJ?E_%_{.Q;-1 abituandols H r?f,r'}’f_';'r'ff'ff" com ?”'-‘“--ﬁ"f'.ﬂr‘f}?m ko
rezza dev risultaty numerici sopra scale variamente
gradudate.

PARTE PRIMA

TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE

CENNI SUI LOGARITMLI.

Per intendere il funzionamento del regolo caleola
tore, € bene ricordare le seguenti nozioni sopra 1 lo-
garitmi. | )

Data la relazione

A=—=10"

si dice che z & il logaritmo di a nella base b; cosl,
essendo

[00 = 102

s1 dice che 2 & logaritmo di 100 nella base 10.

Possiamo dunque definire: « Il logaritmo di un
numero 1n una data base & 'esponente della potenza
alla quale deve innalzarsi la baso per ottenere il
numero dato ».
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TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE 5}

La parte intera di un logaritmo si chiama la ca-
ratteristica; la parte deeimale e la mantissa.

I calcoli dei logaritmi si fondano sopra 1 seguenti
tre teorema :

[°. « Il logaritmo del prodotto di due fattori e
uguale alla somma, dei logaritmi dei fattori ».

S1 abbla iniatti:

a = b )
0SSig, ¢ n=l1gq
U= ];:;’; A

Moltiplicando membro a membro si ha:
bx. by = a. A
0$s14 : be+v—=qw.A
quindi, per definizione:
x+y=lga.A=lga-+l1g A

In generale: il logaritmo del prodotto di piu fat-
nale alla somma de1 logaritmi dei tattori:

A.B.C.o=lgAd4lg B+1lgCt.. (3)

tori e Lo

()
e
¥
Lo

[T°. « Il logaritmo dnr*l quoziente di due numeri &
ecnale alla differenza fra 1l logaritmo del dividendo
1l logar :iIHH del divisore ».

In

)

{I
nfatti, dividendo membro a membro la (1) per la
(2) s1 ha:
bt
UL — — Ox—Y
A O

E per definizione:
(L

.f:_;f,f‘—_‘.l;'._{' :T;ljr’_'.{-——-h_;_‘ﬂ

[T1°. « Il logaritmo di ung potenza e eguale all’e-
sponente mtltl]mmfm ]}H‘ 1l logaritmo della. base ».
[nfatti, ponendo nella (3)
A=k = (=
se 1 fattori sono in numero di 7 s1 ha:
lg A =nlg A
ld essen r,il'} ‘

i

\"T: Al/n
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s1 ha:
|

71

I
lIg VA =

La base degli ordinari logaritmi (detti logaritms
volgary) ¢ 10.

1] logaritmo decimale dell’unitd seguita da zeri @
dato dalla cifrg che rappresenta il numero di zeri
seguenti l'unita; avremo dunque:

]H* 10 = ]
lg 100 = el =1
le 1000 = g8 =3 ..

Osservando che

o=

s1 deduce che il logaritmo di wn numero COMPIeso
fra 1 e 10 ha per caratteristica 210 ; 1l logaritmo di
un numero compreso fra 10 e 100 ha, per caratteri-
stica, | : f;u{_-.lh_.r di un numero compreso tra 100 e 1000
ha per caratteristica 2, e cosl via.
Essendo
0.1 = 10—
0.0] = 10—2
0,00] = 103

s1 vede che 1l lugﬂr‘ii-irm 1 un Nnumero Compreso fra
0 e 1 ha per caratteristica negativa — 1; quello di
un numero compreso fra 0,01 ¢0,1 ha per caratteri-
stica negativa 2, ecc. In generale, il logaritmo di
WU 1TMULnLEro '}"?.I'I-HI"H'(’.' rfr_.f(".wue’ff}: /Jn_' LTt r'ru'rh’.‘h;',ﬂ'.uhrr-;;_
negaiva rappresentata dal nwmero di 2€éry _che pre-
cedono la prima cifra stgnaficativa a sinistra. com-
preso quello prima della virgola.

L logaritmi, dati da apposite tavole, servono per
esegulre rapidamente le operazioni aritmetiche e
algebriche: la moltiplicazione di due o plu numeri
s1 ottiene sommandone i logaritmi: il NUMero corri-
spondente al logaritmo somma, rappresenta 1l pro-
dotto. La divisione di due numeri si ottiene facentdo
la differenza fra il logaritmo del dividendo e quello
del divisore, e cercando il numerc corrispondente il
logaritmo differenza.

Col regolo calcolatore, le stesse operazioni si ese-
gulscono in modo rapido e meccanico con la, somma




TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE I

o la, differenza di segmenti proporzionali ai loga:
ritmi, ed 1 segmenti si leggono sopra le scale loga
ritmiche tracciate sul regolo.

Per costruire una scala logaritmica del numer
compresi fra 1 e 10, si fissa sopra una retta un
punto, 'origine della scala, & sopra questa retta —
a2 partire dall’origine — si portano dei segmenti
proporzionali (in un dato rapporto) ai lﬂﬂ"d.l‘]ttﬂl

dei numeri che s1 serivono, o che s1 suppongono
seritti, sulla scala.

DESCRIZIONE DEL REGOLO CALCOLATORE

1 regolo calcolatore & costituito da una specie di
riga, i sezione rettangola, provvista — nel senso
longitudinale — di un incavo, nel quale scorre
un’altra riga. La prima si dice il fisso,; la seconda
lo scorrevole dello strumento.

Sul fisso puo scivolare un corsozo metallico, con
vetro munito di una linea sottile, tracciata CDI dia-
mante, nel senso trasversale al re nuln

Sulla parte anteriore dello scorrevole e sulla parte
fissa sono incise le scale logarntmiche deir numers,
o sul rovescio dello scorrevole si trovano le scale lo-
caritmiche dei sen: e delle tangenti, e la scala delle
narty :);ur:ff

Sulla scala inferiore del fisso e dello scorrewvole
*l..'i SO0 r_l]._ & _l pr I}”,.]]]ﬂ'l] fh'\”f‘:-lfhﬂl _hﬂ por L..-I-ﬂ{] 11.151]'43{'1"
tivamente i numeri L., 2., 3., ... 9. 1. Ly [‘H'i:‘}'ta GOTT1-
sponde al [’origine; P'ultima all’estremo della scala.
[’intervallo fra 1 e 2 e dlviso in 100 1:&1L1 qudlu fra
2 63 e fra 3 e 4 ¢ diviso in 50 parti; fra i numerl
cuceessivi Uintervallo ¢ diviso in 20 parti. Le divi-
<ioni delle seale corrispondono ai seguenti numerl

e 0 ) L /e R 9 0 e 3 ) LSS (59 Kol LR PR 2 010 F 3 202 -
20k ... 2,100 212; 2,143.., B985 o4 B 02 30k s 308
s 40562 4,10 ENS ... 4957 O 5,{-15; 9,95 ; 10.

[] regolo ¢ lungo 26 cm. - 'unita per le scale 1in-
feriori, e di *’U cm. ; QUi 1-(11 la fllHtELI']me fra 'origine
della mra]a e Ja divisione che corrisponde ad un datu
numero ¢ eguale a m. 0,25 moltiplicato per 1l loga-
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ritmo di quel numero. Cosi la- distanza fra 1 e 2 &
data da:
m. 0,25 X 122 = 0,25 > 0,301 =m. 0,07525.

La scala serve anche per qualunque numero com-
presq fra 1 e 10; percio si suppone diviso in un certo
numero i parti eguali — in modo approssimativo
— lintervallo fra le due divisioni entro le quall deve
cadere 11 numero dato, e si stima ad occhio il punto
della scala corrispondente a quel numero. Per esem-
plo, 11 numero che corrisponde a 2,17 si trovera
circa nel punto medio della divisione 2,16 e 2,18.

Lia stessa scala serve per i numeri soprascritti
moltiplicati per una potenza qualsiasi‘di 10: cosi le
divisioni di 2,16 € 2,18 corrispondono anche a quelle
cle 1‘1}11‘11-1{31& 21,6 e 21,8, oppure ai numeri 216 e 218,
€ cosl via.

La scala superiore del fisso e dello scorrevole S1
compone di due parti identiche:; ’unitd della scala,
e di cm. 12,5, percid la distanza fra due qualsiasi
divisioni ¢ meta di quella che corrisponde alle ana-
loghe divisioni della scala inferiore. La distanza
fra 1 e 2, per esempio, sara data da :

m. 0,125 X lg 2 = 0,125 X 0,301 = m. 0.0376
(cioe la meta di quella corrispondente per le scale
inferiori),

Le scale superiori portano un minor numero a1
divisioni di quelle sulle scale inferiori: tali division;
corrispondono ai seguenti numeri :

1 A I‘:}:.f: l,_”_"[;-.. 111“: |1I:‘f;+” ] ':jH¢ . :f‘r;'."]: .:]”;
2,993 35 3,055 3,105... 3,95; 42 4,05 5,100 ...

3 :
9 185 Ol 9,95 16 6,1 e 98 = 1O

(= e
a
4
i
—
&
S

I numeri letti in corrispondenza delle divisioni
della scala superiore di destra corrispondono a die-
c1 volte gli stessi numeri letti nella scala di sinistra.
e divisioni della seconda scala L‘.r|1*1‘£.~«'1mn{_]unn dun-
gue a1 numeri 10: 102: 10,4 ... Dlise Ll 2s s 19,81 20
U035 2l 5 21,55 305 ... 49,5; 50: 51: 52:... 99: 100,

Sul TOVEesel0 dello scorrevole sono tracciate le
scale logaritmiche dei sens e delle tangent, degli
angoli. |

In generale, per costruire una scala logaritmica
de1 seni degli angoli, si fissa sopra una retta 'ori-




S s -
- - e P S ek (v el o

TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE 9

gine, 1n corrispondenza alla quale si scrive 90°,
essendo sen 90°=1, e (gsen 90=[(g1=0. I varii an-
goli compresi fra 0 e 90° s1 segmeranno & Sinistra
L-lLH origine, pmch{, ] 1mg-ﬂ11tml de1 loro seni somo
negatbivi. S1 sceglie pol una unita di scala, la quale,
moltiplicata per 1 logaritmi dei seni, da le lun-
ghezze corrispondenti da segnarsi sulla scala.

La scala logaritmica da:a seni S traeciata sul ro-
vescio dello scorrevole ha per unita cm. 12,5. Per
fissare sopra la scala un angolo qualsiasi, minore
di 90° e1 moltiplica I’anita scelta per 1l logaratmo
del seno dell’angolo stesso, e la distanza si1 porta da
destra verso ‘nlt]l%il” a pmtlm dall’origine.

[La scalg del seni risulta divisa in 90 parti, le
principali divisioni portano i numeri 1; 23 3; 45 ....
o= 10 155 20 305 405 6045 605 . Fino a 10“ a:r,.:,ul
intervallo cor l‘lHllf}ﬂdf‘ ad un grado ed e dnlm in
6 partl; percio ognuna di queste vale 10'; ciascuna
di queste parti E~ ancora divisa per meta, cmnapfm—
dente quindi a 5. Fra 10° e 20° ciascuna divisione e
suddivisa in 6 parti, corrispondenti a 10°; fra 20° €
30°, le divisioni sono sude lluae in 3 I}Elel Ognuna,
{'hf‘ quindi uﬂ]l‘*pt}ﬂil{.‘lﬂ{_} a 20'; fra 30° e 40°, 1 gradi
sono divisi in due parti, Culuhpnnad{*nh a, 80/ Ira
10° e T0° sono :a_{*,qn;ﬂ,]_ solamente 1 gradi; le divisioni
suceessive corrispondono rispettivamente a 72°, 74°,
76°, T80, 80°, 8b°%, 90°

Anche la scala logaritmica delle tangenti (segnata
sul rovescio dello scorrevole) ha per unita em. 12,5

Per costruire la scala delle tangenti si fissa, so-
pra la retta l'origine, 1n corrispondenza della quale
si segna 45°, perche #g45° =1 e quindi (g tg 45°=
lg1 = 0. A partire dall’origine si portano verso si-
nistra 1::= distanze che rmultm’m dal prodotto dell’ u-
nith della scala per i logaritmi delle tangenti dei
vari angoll.

La scala 7 delle tangenti, tracciata sul rovescio
dello scorrevole, porta 45 divisioni prineipali, con-
trassegnate dan numeri 6, 7, 8, 9, 10, 11, ....15, 20,
95. 30. 35, 40. Fino a 20° ogni 1ntervallo, corrispon-
dente ad 1°. ¢ diviso 1n 12 parti, e (‘lﬂqflllﬂﬂ- vale
aqnindi 5. Le divisioni pmrsmlﬂﬂn quindi in 6 DFLI“LI

per grado fino a 45° e clascuna suddivisione corri-
spondera a 10
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Tanto per la scala logaritmica dei seni, che per
quella delle tangenti, si stimera ad occhlo la posi-
zione del punti corrispondenti agli angoli intermedi
a quelll indicati sul regolo.

Fra la scala dei seni e quella delle tangenti, sul
rovescio dello scorrevole, ¢ tracciata una terza scala,
quella, delle part: egualr, avente la lunghezza di 23
cm., ¢ disposta in modo che portando origine della
scala anteriore dello scorrevole a coincidere con
quella, del fisso, I’indice di destra tracciato sopra la
parte posteriore del fisso (una semplice intaccatura |
nel legno) corrisponde sul rovescio dello scorrevole al.
Porigine della scala considerata. La scala & divisa
in 500 parti eguali, di cui ciascuna corrisponde a
dwe millesimi della distanza totale. Conducendo 1 ori.
gine dello scorrevole in coincidenza con una divi-
sione della scala inferiore del fisso, si avra in mil-
lesimi 1l logaritmo del numero corrispondente a
quella divisione, sopra la scala delle parti eguali,
in corrispondenza della divisione segnata dall’indice
della parte posteriore del fisso. Sul labbro SUPEriore
del fisso trovasi una scala di 25 cm. suddivisa in
mim., che serve come misura nei disegni o altro. Lo
strumento porta un’altra graduazione in em. in
tondo alla ecanalatura praticata nel fisso: per mi-
surare lunghezze comprese fra 26 e 34 cm., $1 tra-
sporta lo scorrevole a destra finché¢ la distanza da
misurarsi sia compresa fra il lembo plu a sinistra
del fisso © quello pitt a destra dello scorrevole: la
misura cercata si leggera sul fondo del fisso, 1n cor:
rispondenza al lembo a sinistra dello scorrevole.

Lo strumento ¢ di legno, generalmente rivestito di
lastrine di celluloide. Posteriormente porta wvarie
importanti indicazioni di fisica, geometria, ece., piu
comunemente usate in pratica. Il costo approssi-
mativo dell’istrumento & di 10 lire.

POSIZIONI DELLO SCORREVOLL
RISPETTO: ALLE SCATE

Rispetto alle diverse scale, lo scorrevole puo assu-
mere le seguenti quattro posizioni.
‘T n il L1 L "
[°. Scorrevole daretto, quando & disposto 1n modo
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che lag numerazione delle scale anteriory procede co-
me quella del fisso (Fig. 1).

f | | 700
.Lfr | |

f

= B

700

I
|

o

| 70
Fig. 1.

I11¢ Scorrevole wmwerso, quando la numerazione
delle scale dello scorrevole procede 1n senso 1nverso
a quella del fisso (Ifig. 9).

f. ! - 100

L =

(o
k

o

Y
R
I

e ™

I11. Scorrevole rovesciato, e diretto rispetto alla
scala dey semi, quando la numerazione della scala
dei seni procede come quella delle scale del fisso
(Haig. 3).

1 T
1 ! £y
T i |
,q 14 I | i S AN B _| go
! — — — — 0
i S | &J
| ! ——— = i | 7€
Fig. 3.

IV. Scorrevole rovesciato e diretto rispetto alla
scala delle tangentr, quando la numerazione della
<cala delle tangenti procede come quella della Fig. 4.

e . J1aez
t -_..__ I . y
7% e £l = i - 46
::_-' ——— = ni =c > i ==L A
RS Tl 3y
=f s b 4 0
Fie. 4,

Tl corsoio serve per metbere in corrispondenza le
divisioni tracciate sopra due scale non a contatto.

USI DEL REGOLO CALCOLATORE

1.’istrumento descritto serve ad eseguire con sOr-
prendente rapiditd le operazioni aritmetiche e al-
gebriche come: moltiplicazione, divisione, propor-
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i

zioni, elevazioni a potenza, estrazioni di radiel
qu,ddra,t[, e cublche; serve imoltre per ottenere 1l lo-
garitmo dei numeri e delle funzioni trigomometr 1che
degli angoli espressi in gradi e minutil; infine, si
usa nei calcoli dei pmgvtm d1 magsima, 1111-:.:%1 trac-
clatl, preventivi, superficl, volumi, a}muta, pesi,
resistenze, wlnmta del corsi d’ ﬂvqud diametr: di al-
beri di LIH‘:HIMHIUI’I{E elementl delle macchine, denti
dj JI‘]“lELIlulggl} 111tsr:1u~5{. composto, I‘E‘I‘J{,ht-t* ece. ; Ccloe
tutt) 1 calcoli che interessano 1l commerclo, le costru-
zioni edilizie, meccaniche, stradali, i1drauliche, ece.

OPERAZIONI ESEGUITE COL REGOLO
CALCOLATORE

@) Moltiplicazione. Per eseguire la moltiplica-
zione di due numeri A e B nmi..,uur- ] 1uuzfulfi:m sl
cerca sulle tavole dei manuali 1l numero COrrispon-
dente alla somma lg 4 + lg B; tale numero rappre-
senta 1l pr odotto.

Col regolo calcolatore, 1 logaritmi di A ¢ B somo
rappresentaty da lunghezze ; quindi la moltiplicazione
col regolo si eseguira sommando le lunghezze che
rappresentano il lmmntnm ris" tattori, e leggendo il
numero che {f-l}l%pmmh' all’estremita della lunghezza,
%u_m[nci.

La moltiplicazione si puo eseguire tanto con le
scale superiori del fisso e dello scorrevole, guanto
Lun le scale inferiori.

,rj.H .f.f*‘ wr;frf ”,Utﬂrn’uf 51 {jh'ﬁhhéi.1 per rf_‘.‘.‘il".!ri}}fu. EsSe-
‘3‘1{1]{‘ 1l prodotto 2x3. Si portera 'origine dello
51;,U]1*.Ly'lf}.].@ 3.;[_1] 9 ) 5:1 I{l'jq;?’.ff_il‘él I|| I'i?%ll.li'{iin f_fl.’"J11r1'j.~{"I'.El--
zione sul fisso in corrispondenza della divisione 3
dello scorrevole.

(! , scorre
i — —

= ' 4 i L i i = ¥
! - k- 4 ST R R IR = sl D S SN R O

Pig. 5.

S1 voglia eseguire 1l prodotto 5,3x3; si porta l'e-
stremo d@.strm dello scorrevole sul numero 5,3 e sl

g
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legge 11 prodotto (15,9) sul fisso sotto il numero 3
dello scorrevole (Fig. 6).
Fecorretole

1

« | 3 ?
fb.f."r..l : %
ot e i ! ] —
SVER ; s
&
Fig. 6.

Il numero delle cifre che dovra avere il prodotto
si ottiene con la seguente regola: se Jlo scorrevole
esce dallo strumento a destra, 1l numero delle cifre
del prodotto e eguale alla somma del quantitativo
di citre deil Iattori diminuita di uno; se lo scor-
revole esce dall’istrumento a stnistra, il numero
delle cifre del prodotto & eguale alla somma del
guantitativo di cifre dei fattori.

Negli esempl precedenti, nel primo caso, si avra
1+1—1=1 cifra; nel secondo 1+1=2 cifre.

S1 debba eseguire 1l prodotto 17,5 x0,378. Il regolo
s1 dispone come nella Fig 7.

!_':I' jJ. Lty ) [ ! -I‘-Er‘ E‘:' Jcarﬂjfit'jfﬂ(’%
| A=y TR, AN ] _f
| ; . {_' boed o s J; peficy -4 '__'-T"F' e S -
kst A R Gt L
65 1
Fig, 7.

Il numero delle cifre, essendo lo scorrevole fuori a
destra, sara: 24+0—1=1. Quindi i1l prodotto sara
=0, 0614,

Per eseguire 1l [']I‘Dtlt:_’[.-l-{}: 3,14 x 0,0834, s1 disporra
il regolo come nella KFig. 8.

‘“

3 = 2 7

b I L S i —— Y Seorre vole

— - -t —~4 ‘| _f.: 550
2 Pk & 9 7

7 [ &)
Hie, 8.

I1 numero delle cifre, essendo lo scorrevole fuori
1 sinistra. sara: 1+(—1)=0 Quindi =0,262.

S1 avverta che ogne zero dopo la virgola vale una
unita wn Senso Meqganvo.

Nel caso di un prodotto con un numero di fattori
superiore a due, si moltiplicano prima due di questi
nel modo visto; po1 sul prodotto, senza nemmeno bi-
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sogno di leggerlo, si fissa 1l corsoio e si seguita la
moltiplicazione.

Gli esempil considerat: ci conducono alla seguente
regola generale: « Per eseguire 1l prodotto di due
numeri con le scale inferiori, si conduce 1l prinecipio
dello scorrevole di fronte ad uno dea fattori letto
nella scala inferiore del fisso; s1 legge sopra la scala
inferiore dello seorrevole ’altro fattore, di fronte
al quale s1 avra, nella scala inferiore del fisso, il
prodotto cercato. Se questo cadesse fuori del regolo
a «lestra, s1 spostera lo scorrevole verso sinistra por-
tandone l'estremo a coincidere col primo fattore
sulla, scala i1nferiore del fisso; 1l prodotto cadra al-
lora sulla scala inferiore del fisso, 1n corrispondenza
del secondo fattore letto sopra la scala inferiore
dello scorrevole. Il numero delle cifre del prodotto
e eguale alla somma delle cifre dei fattori diminuita
d1 un’unita, se nell’eseguire 11 prodotto si deve spo-
stare lo scorrevole verso destra.; ¢ invece eguale alla
somma, delle cifre dei fattori, se s1 deve spostare lo
scorrevole a sinistra ».

L.e moltiplicazioni si eseguiscono preferibilmente
con le scale inferiori, poiché 'approssimazione risul-
tante e magglore; tuttavia 'operazione si puo ese-
guire anche con le scale superiori, seguendo 1 se-
guenti criteri:

S1 debba eseguire il prodotto: 1,08 x4,2. Si porta
11 lembo dello seorrevole in corrispondenza di 1,08
letto sulla scala superiore sinistra del fisso. e si legge
1l risultato della moltiplicazione sulla scala supe
riore del fisso in corrispondenza di 4.2 letto sulla
scala dello scorrevole (Fig. 9).

<4 . Fo. g
- J < J du .z
|..l_'.|JI.|_J._1. Al g ]

_-I R 1.

j" .h-:l..._. T, —— SR
A

Fig. 9.

Se 11 risultato cade nella prima meta della scala
superiore sinistra del fisso, il mumero delle cifre si
ottiene togliendo un’unita alla somma del quantita-
tivo di cifre dei fattori; se il risultato cade nella
seconda meta della scala superiore a destra, il pro-

L
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dotto avra un numero di cifre eguale alla, somma del
quantitativo di ciire dei fattor.

Nel nostro caso, sara: 1 +1—1 =1L Quindi=4,54.
Eseguiamo ora il prodotto: 3,14 x 83,4. Il regolo si
dispone come nella Fuog, 10.

7 2 i 242
L w4l 2 __'j, _L “ 1‘.'|Ir '?___ rj fbi}*ﬂ
i : : ! I corresole
1 1-_-? £ y

Fig. 10.

11 numero delle cifre sard =1+2=3. Quindi il ri-
sultato 262. _

Si voglia eseguire ancora il prodotto 0,00083 X
0.0017. Si osserva che 1l prodotto cade nella seconda
metd della scala del fisso, fra 140 e 142, per cul 141
sara la parte significativa del prodotto. I1 numero
delle cifre & = —3+(—2)= —5. Quindi il risultato e
—(,00000141.

Questi esempi ei conducono alla seguente regola :
« Per eseguire il prodotto di due numeri con le scale
superiori, si conduoe estremita dello scorrevole dl
fronte ad uno dei fattori letto nella scala d1 sinistra
del fisso: si legwe nella scala di sinistra dello scorre-
vole il secondo fattore, di fronte al quale si avra in
1na delle scale superiori del fisso 11 prodotto cercato.
11 numero delle cifre del prodotto sara eguale alla
comma delle cifre dei fattori, oppure alla somma
diminuita di un’unitd, a seconda che 1l prodotto
cade nella seconda 0vVvero nella prima scala del fisso».

Quando s1 deve esegnuire il prodotto di piu fattori,
per trovare il numero di cifre del risultato finale e
conveniente notare (per esemplo €on lineette sulla
aarta) oeni volta che un risultato intermedio r1-
chiede la sottrazione di una unita; di altrettante
anita verra quindi diminuita la somma, algebrica, del
quantitativo di cifre dei singoli fattori.

b) Divisione. I1 rapporto A:B, per mezzo del lo-
caritmi, si ottiene cercando sulle tavole 1l numero
corrispondente a lg 4 — lg B. Col regolo calcolatore,
«i fa la differenza di due segmenti proporzionali al
logaritmi del dividendo e del d1lvisore.
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Anche per questa operazione, si possono adoperare
tanto le scale inferiori che le superiori.

Con le scale wnferiory (che assicurano una preci-
sione doppia che con l'uso delle scale superiori) si
yorta 'estremo dello scorrevcle di fronte al divisore
Lat.tr_: sulla scala inferiore del fisso; si legge sopra
questa 1l «dividendo, ed in corrispondenza si avrs
sulla scala inferiore dello scorrevole il quoziente.

L[l numero delle cifre dei quoziente ¢ eguale alla
differenza dei numeri delle cifre del dividendo e del
divisore aumentato di una unith se si © condotto
1l principio dello scorrevole di fronte al divisore
(scorrevole che esce a destra); il numero delle cifre
e egnale alla sola differenza se lo scorrevole esce

n . EL
Slnistra.

Si debba eseguire, per esempio, il rapporto — -

S1 porta il lembo g sinistra dello scorrevole a CO1D-
cidere col divisore 2, letto sul fisso (scale inferiori):
S1 cerca sul fisso 1l dividendo 8, e in corrispondenza
di questo si leggerd sullo scorrevole il quoziente 4

(Fag, 11).

L 7 > .’9 ,"3 :4' .rrfc:rrn-ﬂd:'
' : J J

b [ | f:'.-"..rlf?

4 2 &

Fig. 11.

L’operazione si pud anche eseguire cosi: S porta
1] divisore 2 (letto sullo scorrevole) a coincidere con
1’8 letto sul fisso del regolo. L’estremo sinistro dello
scorrevole 1ndica, sul fisso, il quoziente (Fie. 12).

( i Secorres ’:;.fr'fr“.-

:.Jr _-I":p -!‘--"'II /; irl:;-

—_—
]
-

-

Mg 12

Il numero delle cifre del quoziente & ecuale alla
differenza del quantitativo di cifre del dividendo e
del divisore, aumentato di un’unita: ossia =1 —1+1
=1. Risultato 4. 8i debba eseguire 1’ operazione
0,24:0,04. S1 porta 1l divisore 4, letto sullo scorre-
vole, a coincidere col 24 del fisso; il quoziente si
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trovera sul fisso sotto l'estremo destro dello scor-
revole (F1g. 13).

&t , J¢ oryesole
i |
' ! 'f , | SeLsro
I A = N, l .f
., P P j é‘
Kig. 15,

I1 numero delle cifre, essendo lo scorrevole fuori a
sinistra, sara U—Q—i)-l Risultato 6.

Per eseguire la divisione con le scale supertors, si
puo adoperare uno dei metodi seguenti, corrispon-
denti a quelli gia visti per le scale inferiori:

[.° « S1 rmuluu la divisione da mr:}tSJ, dello scor-
revole sotto il divisore letto nella scala destra del
fisso; 1l quoziente s1 ha in una delle scale superiori
dello scorrevole in corrispondenza del dividendo let-
to nella scala destra del fisso. Ll numero delle citre
del quoziente ¢ eguale alla differenza delle cifre del
dividendo e del divisore, se 1] quoziente cade nella
scala di sinistra dello scorrevole; e eguale alla diffe-
renza delle stesse cifre aumentate di un’unita, se 1l
quoziente cade nella scala di destra dello scorrevoley.

uesto metodo dicest a divisore costanlte, FJUl{f}]I‘
-‘i manendo costante 1l divisore, non cambia la po-
one e H ) '.ff._‘t!!‘]"-..‘\'Hl[‘_'.

T__“ Si porta in coincidenza col dividendo (leito
}H.'H.Ll destra del fisso) i1l divisore, letto nella
seala destra dello scorrevole; 1l quoziente st avra in
una delle :i'fl!r Ftl]”.‘l'it’.?lﬂi chel 115:5_%[_}_, sopra la, EIjH'iSiKBIIE
al't meta dello scorrevole. de 1l mu'}fin_l'niu cade nella

cala destra. il numero delle sue uiJe C ug,}ufl]e alla
._htli..]r-nm del numerl di ]]4:* cifre del dividendo e del
divicore aumentato cdi un’unita; se L”ld-l"' 1wella scala
cinistra. il numero delle oitre & eguale a-lhl. sola dif-
ferenza ».

(Questo metodo dicesl a quoziente costanlte, pm{hp
non cambia la posizione dello scorrevole se rimane
costante il quoziente. S1 voglia eseguire, col primo
dei due metodi indicati, la divisione 7:3. Si porta
11 punto di mezzo dello :a{wn'rcw,ﬂf; a coincidere col
divisore 3 letto sul fisso nella scala destra; si cerea
i1 numero che corrisponde al dividendo 7 (]Lttﬂ sul

e
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fisso in una qualsiasi delle due scale), e si trova
sullo scorrevole 233. Il numero delle cifre intere del
quoziente, cadendo nella scala di destra dello scor-
revole, sara 1—1+1=1. Il quoziente & quindi =2.33.

(Fig. 14).

4 - 1 & i |2 e Ve
!l,_ % : _]I S e e %’fffl'-"
._||r“ <33
< 7
Fig. 14,

Col secondo metodo, si fa coincidere il divisore 3,
letto HHHL scala destra dello scorrevole, col divi-
dendo letto sulla scala destra del fisso: i] quozlente
S] Iwww in uma qualsiasi delle scale superiori del
fisso, in corrispondenza al punto Iil mezzo o all’estre-

mo a sinistra dello scorrevole (Fj 15).
(7 r sy & o .f_.”.t_.._ f fesso
7l g AL Gop J_seorredils

Kig, 15.

¢) U#'H'w'mm' ¢ moltiplicaziont combinate.
S1 debba risolvere la proporzione:

36 Mt 1 e b
dalla quale si ottiene:
a X b
Y e A
Il'i

I’operazione si eseguisce col regolo nel seguente
modo :

Sul numero a del fisso (scala Iinferiore) si pnrl.l 1]
numero ¢ letto sullo scorrevole; e in r:}tll»}:nnufﬂ G
numero b, letto sempre sullo scorrevole, si troverd il
risultato.

Questa serie di operazioni corrisponde alla se-
guente :

x=Ilga-—+1lgb—Ilgec
fsemplo. Sia:

7.2 X 45
3
S1 porta 1’8 dello scorrevole (il numero ¢) sul 7.2

==
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del fisso (11 numero @), e si legge il risultato sul fisso
sotto 1l 4,5 dello scorrevole (1l numero 5).

f LE A 4 _I‘F ; Jeorresaole
- ——--—- i i__ ! ! . l: ﬁ.:r_m
.J"J- : '}; ___:“: {? ﬁ _?
Py :
Fig, 16

Il numero delle cifre, essendo lo scorrevole fuori
a sinistra, sara: 1—1+1=1. Quindi: x=4,05.
S1 voglia ora determinare:

o 2105

8
Si porta 1’8 dello scorrevole sul 7,2 del fisso; e
poiche in questo caso 1l risultato cadrebbe fuoni
dello scorrevole, si fissa per mezzo del corsoio la po-
sizione assunta dall’esterno dello scorrevole (9), e si
porta, sotto questo, 'altro estremo dello scorrevole.
[l risultato si legge allora sul fisso, sotto al 105 dello
scorrevole. - |
Kssendo lo scorrevole fuori a destra, 1l numero
delle cifre sara (1 — 1+ 3) —1 = 2. Quindil: 2=94,5.
LLe operazioni della forma:

AN el 7 Y
9 08 - =

:I'-Illlﬂlxﬂ'llllqjlf"l.rl.ﬂrll

si risolvono nello stesso modo. Infatti si1 eseguisce
L A ()

dapprima -3 quindi, 1] risultato, s1 divide per

/1L
e, pol1 81 moltiplica per ¢, sl divide per p, e cosl via,
senza bisogno di leggere 1 risultati intermeds.

Per sapere il numero i cifre da darsi ad z, s1 se-
gnano le volte in cui lo scorrevole cade a destra, per
A EELUNZCTE O ]-{!‘H:I.’;I’]'-I" 41]];«], SOImMIMma H,.]gqf}';}'i{jﬂ, r{.gi 111-
mero di cifre deir singoli fattori, dividendi e divi-
sorl, altrettante volte I'unita, avendo presente che se,
nell’eseguire la divisione, lo scorrevole esce a destra,
bisogna agegiungere un’'umta positiva, mentre se
cale g destra nell’eseguire la moltiplicazione, bi-
sogng agglungere un’unita negativa.

Si puo anche trovare il valore di z, determinando
dapprima il valore del numeratore @ xbxecxd.... per
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mezzo della scala inferiore; il risultato si fissa col
COrsolo, e Sl sposta pol lo scorrevole fino a condurre
1n corrispondenza alla linea del corsoio, 1l valore di
m, letto sulla scala inferiore dello scorrevole; s1 por-
ca ancora il corsoio di fronte all’estremita dello
scorrevole (la quale segna il primo quoziente par-
ziale) e s1 sposta lo seorrevole fino a condurre sotto
la, Iinea del corsoio il valore di 7. letto ancora sopra
la secala inferiore dello scorrevole: e cosi di seguito,
finche 1'ultimo fattore g el denominatore venga
sotto la linea del .corsoio: il risultato si leggera in
corrispondenza del principio o dell’estremita dello
scorrevole sopra la scala inferiore del fisso. .

Indicando con 7 il numero degli spostamenti dello
seorrevole verso destra, e con »' il namero li volte
10 cul 1 quozientl parziali cadono sotto il lembo sini-

" 1 F . ! I
stro dello scorrevole, se . b’ ¢. d'..... m/, ', P, @;

rappresentano le cifre significative dei termini data,
1l numero delle cifre del risultato sara:

' =a' -+ b - e L@l — (m/ o) + n' —n

Esempio. Si debba, calcolare :

0088 X0 0,0045 18,7
= i - - — :
00,0 X 9,00 X 0,0055

ESE‘gH'P”d{} ];{j f-JI’}’P]‘Elﬂifli'li {.,“L HHN]“ ‘!Ilfiif';}f"- S t-]‘{}
va, col regolo la parte significativa 448; ed essendo

— . f g " A . L s ! .
n=0, n'=1, 1] numero delle cifre del risultato sard
.-ﬂ-'u.lr P L c = ",_J
0 = { 24+ 1—2—1—(—2)+1—0=—%

Quindsi ; o= 0.00448

Nell’eseguire operazioni di questo genere, conviene
— come verifica — ripetere col regolo 1l caleolo,
scamblando la posizione dei fattori tanto al numera:
tore che al denominatore.

{1): J'j{uz'i?’.f-fh-‘f-’-(i"-.-Ei';“r,iHft.‘ & r’fftf‘fl.n'f-u??ff e una SETILE rfr" /i a’{'—_
MEery per un nuwmero costante. Per queste operazioni,
una posizione costante dellc scorrevole basta per
dare una serie di risultati. oftenuti fissando un
ﬁ-‘:‘nt-l'i."['ﬂ{) {I'f'll[} SCOTTevole (:l'("i}t-ﬂ sul figso). € I[f_lﬂ,';g:'f:i*”"l” 1
risultati stessi sul fisso, in corrispondenza dell’altro
numero cercato sullo scorrevole.
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Si preferiscono usare le scale superiori, per evi-
tare lo spostamento dello scorrevole.
Nel caso di divisioni per un numero costante ¢, Sl

: i | sy,
fissa, prima la posizione di i quindi (per mezzo del

corsoio), 1 numerl n (che dovranno essere divisi per
¢) sullo scorrevole, leggendo infine sul fisso, 1n corri-
. S |

spondenza di n, 11 risultato (—;) .

e). Quadrato di un TWMETO. Usando 1 calcoli lo-
garitmici, essendo:

| B AE
abblamo :
lg.x =212 4.

E poiche P’unitd logaritmica delle scale inferiorl
del regolo ¢ doppia di quella delle scale superiort,
2d un numero letto sulla scala inferiore COrriSpon-
derh il suo quadrato nella scala superiore; e Vvioe-
versa. ad un numero letto sulle scale superiori, cor-
rispondera — nella scala inferiore — la sua radice
guadrata.

Possiamo dunque stabilire la regola: « Per fare 1l
quadrato di un numero, si segna sopra la scala 1nfe-
riore del fisso il numero dato, e gli s1 porta o1 eontro
il corsolo, oppure un estremo dello scorrevole; 1n
una  delle scale superiori del fisso si leggera 1l
quadrato »,

[1 numero delle cifre del quadrato € eguale al
doppio del numero delle cifre della base, se 1l qua-
drato cade nella stessa scala destra del fisso; & 1nvece
ecuale o due volte il numero delle cifre della base
diminu to di un’unitad se 1l risultato cade nella
ceala sinistra. Cloe se @ € 11 numero delle cifre della
base. e ' quello del quadrato, s Qvra:

' =2 a—1
se il risultato cade nella scala sinistra superiore: o
pli=2 0

se cade nella scala destra.
Come esempio, troviamo il quadrato di 4,94. 11 re-
golo ci da le cifre significative: 244. Poiche 1l risul-
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tate cade nella scala destra, il numero delle cifre
del quadrato sara:
= 2> =2

Quindi il quadrato sarad 24.4.

Troviamo ora il quadrato di 0,00496. Il regolo el
da le cifre significative 246. Cadendo il risultato an-
cora alla destra, si avra 2/=2x(—2)= — 4. Quindi
1l quadrato sard:

2 = 0,0000246.

Il quadrato di un numero A4 si puo ottenere anche
con le scale inferiori, moltiplicando A per 4, secondo
le regole indicate nella moltiplicazione di due
NUIGEr].

t). Radice quadrata di un numero. Pep quanto si
e precedentemente esposto, si puo enunciare senzal-
tro la l'l:f‘-“{_J[.}:L: « Per trovare la radice :'|H:H.Il‘-;-li.;t_ di
un numero, s1 legge questo ‘mella scala destra del
fisso se ha un numero pari di cifre: nella sinistra,
s¢e ne ha uno dispari; ¢ eli si porta in corrispon-
denza 1l corsoio o una estremity dello scorrevole: la
raidice quadrata si avrd nella scala inferiore del
fisso »,

Il numero delle cifre della radice quadrata @
eguale alla meta del numero di cifre dells base, se
questo e _]'Jﬂ!'i; e 1NVece eguale alla meta del Nnumero
di cifre cella base aumentato di un’unita. ce questo
e dispari.

Se 1l numero dato ha zero cifre, si considera come
S€ e avesse un numero pari, ¢ si legge quindi sopra
la scala di destra del fisso.

La radice quadrata di un numero si puo trovare
anche con le scale interiori, fissando col corsoio il
numero dato (A4?), e spostando lo scorrevole fino a
Ch{'.‘ sotto 1:;1 f;-.l'E_'l.Hﬂ'=i.’_fI':~'i.:l,1-{-?- del corsoio Vvenga a cadere
un numero (la radiee cercata) ecuale & quello che
rf{mtﬂmpE_'JI*E.H']-EQHl-!_-:I'lt.f}. cadra sotto ’estremo interno
dello scorrevole; si osservi che questo estremo dovra
essere 1] sinistro, nel caso di un numero dispari di
cifre, e 1l destro nel caso di un numero pari,

g) Proporzion: con termini al quadrato e sotto ro-
dice quadrata. Si consideri lo scorrevole in una pO-
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sizione qualunque (Fig. 17), e due sezioni mormali
alle scale del regolo determinanti ; numeri 4, B,
C, D; 4, B, C', D" sulle scale superiori ed inferiori
del fisso e dello scorrevole. Abbiamo le relazioni se-
guenti :

E_f 4” A \ PO

‘| ‘5‘ 8 i oo
— = | r0
| ! e { 70
Fig, 17.
A = D2 A= R B — O BE="0 % (1)
Ed essendo:

A:B=A": B )

sostituendo a qualche termine della proporzione (2)
il corrispondente valore ricavato dalla (1), possiamo
ottenere proporzioni con termini al quadrato o sotto
radice quadrata, risolubili col regolo diretto. .y 2
Pe, . * A XB
Risolviamo una proporzione del tipo A= 0

Si dispone il regolo come nella Fig. 18.

j__,'_f A A - fﬂ?ﬂ
- ——— " r 1
g | 700
8 . . :-'. i /0
[ S - | 70

Fig, 18,

Sia, per esemplo: |
v Zoro 1hYs
i e 2

[1 recolo da, come eifre significative: 429. Per
calcolare il numero di cifre del risultato, si consi-
: . . : Lwz9,9
dera dapprima 1l rapporto TR

S

i1 numero di cifre corrispondenti; quindi si consi-
dera il prodotto di quel quoziente per 1,9%, e s1 de-
tormina il numero di cifre del prodotto. 1l numero
di cifre del quoziente & 2 — 2+1=1. Il quadrate di
1.9 ha una sola cifra; il numero di cifre del prodotto
sara dunque:

g =1+l —=1=1

¢ 81 determina’
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Quindi: - X= 429,

S1 debba ora calcolare espressione:
18 X 1,22

X — S
94

Il regolo si dispone come nella Fig. 19.
rd
- ff’; ff 4 720

“ I § oo

: I
i) = | 70
e 1

- 1O
Kig, 19,

La parte significativa & 277. ] numero dell
del quoziente ¢ 2 — 2—0:

e cifre

. quoz 5 quello del quadrato ¢ 1;
quindi 1l numero delle cifre del prodotto ¢
Zo—=0+-1— 1 = (.
Il risultato & dunque:
Ne=— =77
Per risolvere D’espressione della forma -
: A X B
..}k i, e ‘ —
O
1] regolo si dispone come & indicato nella Fig. 20.
7 A
R : f — 2
v - .
; : 2 s
?""I' - "
i {:1 —l',.-"'-i"'.-'
f! { 2
g, 20.
L'espressione della forma -
P A B
X=—=
s1 calcola disponendo il regolo come nella Fig. 21
f!_ Tr ,..r"? I| fere?
1"’1'— z : _F N v s
“ .::-' P /¢
4 = d s

Fig. 21.

Per calcolare l'espressione del tipo:
e B
== —

5

—
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il regolo s1 dispone come nella Fig. 22.

7 | A — 799
7L | I i - /7
5 A : 4 77
A
¥Fig. 22.
L’espressione della forma:
2 A X B
4 —_— CE
si calcola con lo scorrevole disposto come la Fig. 23.
4 A Eﬂ-’v‘ﬂ’
‘t £ é y 70
/1= : e
A
Fig. 23.

L’espressione della forma:
M--—#

s1 risolve col regolo disposto come uella Fig. 24.

=

P p— Z i £00
7 j— % ;f't.'-‘?a?
oA ¢ ! 170
v e
J,
Fig. 24.

In tutti questi casi, si deve fare grandissima at-
tenzione per stabilire 1l numero esatto di cifre 1n-
H‘l‘f- Che _{!mr{;a, avere 1l risultato, Avvertiamo che
un operazione della forma:

A B

Xecr

S1 put anche considerare sotto la forma:
e ALY B X B
=R

® quindi s1 pud calcolare con quattro posizioni dello

Et’:nﬂ“-u‘a'n,ile, Baegu.eﬂd{} due multiplicaziﬂui e due divi-
1011,

o Ll
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h). Cubo di un numero. Si debba calcolare:
== /A,
L’operazione si eseguisce facendo il prodotto:
X A S A
Per esempio, sia da calcolare
KE==130=—23% 30 8 = 27,

S1 porta lestremo sinistro dello scorrevole sul 3
della scala inferiore del fisso, e s1 eseguisce la mol-
tiplicazione per 3 con la scala superiore dello scor-
revole: nella scala superiore del fisso si troverd il
risultato (Fig. 25).

g

7| . A , 700
:’f’! —-F;:* = I[ __f"d::}f::'-
Al — | 10
4
71 3 -

Rig. 25,

Si voglia ora eseguire l’operazione:
A ==tBRI=R2 B B — 512
Potendosi far uso dell’estremo sinistro dello scor-
revole solo finche la base ¢ minore di 4,64, hisognera
portare, sul numero dato, 1’estremo destro dello
scorrevole, come ¢ indicato nella Fig. 26.

P j'- 2a “
- (Ve | 700
{ lr- |
._+ I {
7 b ICEES b ML

7 — : = i | 7¢

Fig. 26.

Il numero delle cifre del cubo, indicando con a
il numero delle cifre della base, sara:

B =3 a— 2
quando 2z cade mella scala sinistra del fisso;
=S — ]
se z cade nella scala destra superiore del fisso: o
infine : o= 3 a

se & cade fuori del fisso a destra.

La regola si potra. sempre ricavare eseguendo i
cubl del1 numeri 2, 3, e b.
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1). Radice cubica dv un numero. Se debba eseguire

1] calcolo: 3
o= VE
Consideriamo operazione sotto la forma:
X > RO=A1,

Si applica allora la regola: « Per estrarre la ra-
dice cubica di un numero dato, si porta 1l prineipio
dello scorrevole invertito in corrispondenza el nu-
mero letto sulla scala sinistra o sulla scala destra
del fisso a seconda che per rendere divisibile per 3
i] numero delle sue cifre si devono aggiungere due
anita od una sola; oppure si legge 1l numero sopra
la scala sinistra superiore del fisso, e gli s1 porta di
fronte lestremo delle scorrevole, se a1l numero delle
que clrire ¢ divisibile PEer tre. Ne1 tre ca,si, la radice
cubica ¢ data dai numeri eguali che coincidono, uno
nella scala inferiore del fisso, 1'altro nella “prima
scala di sinistra dello scorrevole ».

I1 numero di cifre della radice cubica e eguale ad
un terzo del numero delle cifre del dato, aumentato

_ se occorre — di una o di due unita per renderlo
divisibile per 3. Come primo esempio, calcoliamo:
3
X = \/o7

Il regolo si dispone come nella Fig. 27, ottenendo
come risultato z=3. (1l numero delle cifre del ri-

2 41 .
sultato ¢ —— =1).
)
2
Al ;; - 706
e N %
= - = { 7
F7 e : e
’_,r .; :.J"-I:?
Fig. 27
Calcoliamo: 3
= V270
Lo scorrevole si dispone come nella Fig. 28.
7 | i | 790
L =1l
=r.::-?§ ér&"j {
fal= : : o W77
by




23 TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE

; . o
N1 trova @ =647 (essendo #'= 2. =1).
Calcoliamo: 3

X = /2700

Lo scorrevole si dispone invertito come nella
Fig, 29.

s f"’, 1:-"#!:'
WLz i
. 39 f
' so0 e
‘) .rL_.l‘:-' JEL
Fig. 29
W oe "{I'. + fi
D1 trova =13,9 (essendo z'= 5 =20

La radice cubica s1 puo determinare anche con lo
scorrevole diretto; basta allora eseguire 'operazione
inversa a quella fatta per ricercare il cubo di un
N Umero.

Si1 pone 1l corsoio sul numero dato 4 letto sulla
prima o seconda scala superiore del fisso (a seconda
der casl), e si sposta lo scorrevole sino a che si in-
contrano due numeri eguali, sia sulla scala supe-
riore dello scorrevole come in quella inferiore del
fisso, sotto agli estremi dello scorrevole: questa sara
la radice cubica cercata

Come esempio, calecoliamo :

B 3 3
X — \/HOIJ oppure V0800 :  V0.000300
3 3 3
X \-"# 2() P \--ll_i'r}-grl : \ 0O O000OR0)
3 3 3
X/ — /AT T INTAAG - / =
Xol=\/ 1% » 0.003 :  \V0.000008

Le operazioni si eseguiscono disponendo il regolo
come e qpndicato rispettivamente nelle Fie. 30, 31 e 32

i} & | co0
F t_} 4 70¢
7 b z .
7 — iP _— { ¢
Fig. 30.

f - & , foo

ry __:;ja_'_ = , 700

ik = j 7
A :j:u‘ =ive
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7y ‘? 700
7} : | 7C0
7t pd y 70
7 } 70
928
Fig. 32.

I1 numero delle cifre del risultato si stabilisce con
la regola precedente.

Le regole viste s1 possono anche applicare per la
determinazione della quarta e sesta povenza di un
numero. e per lestrazione della radice quarta e
sesta. Abbiamo infatti:

At = A% XA

Il quadrato s1 forma col recolo sulla scala infe-
riore del fisso, e 1l risultato si moltiplica per se
<tesso sulla scala superiore; basta, cosl un s0lo spo-
stamento dello scorrevole. Con um procedimento 1n-
verso, si ottiene l'estrazione della radice quarta.

La potenza di sesto grado si ottiene osservando che:

Ab="(a%)?

(bastera quindi fare il quadrato del cubo della base).
La radice sesta, essendo:

ioyN z

si ottiene estraendo la radice quadrata della radice
f.:uh!{'.;i. della base.

k). Logaritmi., La scala delle parti eguali, trac-
ciata sul rovescio dello scorrevole, serve per la, 11-
cerca del logaritmo 1 un NUMEro.

Per ricercare il logaritmo di um numero, s1 sposta
lo scorrevole a destra in modo che 1l principlo coln-
cida col numero dato, letto sulla scala inferiore del
fisso : la quantita di cul sporge lo scorrevole dall’an-
dice segnato sul rovesolo della pELI‘teE} fissa rappre-
senta. in millesimi, la mantissa del logaritmo di
quel numero. Reciprocamente, dato il logaritmo di
un numero, per trovare il numero corrispondente si
lecee la mantissa del logaritmo sulla scala delle
parti eguali, e si fa coincidere con l’indice sul ro-
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vesclo della, parte fissa: il numero cercato cadri
nella scala inferiore del fisso, sotto il principio
dello scorrevole.

Il numero delle cifre si ottiene aumentando di
una unita la caratteristica del logaritmo dato.

Lsempro 1° Ricerca del logaritmo di 2,15. Il re-
golo s1 dispone come nella Fig. 33. La lettura del lo-
7 y £90

1

-
7

k | FE0
F

— 70

:,r% : i
275 e

garimo s1 fa sul rovescio del regolo
nella TFig. 34.

LA

, COIne & ’:T'] '.'Ii[‘ﬂ-to

I_!.-"(?

re

e

L

— S0

vk | £00

Fig., 34.

Il logaritmo cercato sara 0,333,
514 ; 7 P = - (an 3 . -
Lhﬁ?hﬁm 2°. Trovare il numero corrispondente al
logaritmo 0,333. |
1 dispone il regolo come nella Fie. 34 e si lews
1] numero richiesto sul regolo, come nella Fig. 3
1 l:::rgﬂ:.rlt‘r't'n permettono di calcolare le potenze e
]-Eﬁ 1‘&&1(31 rdl L1 1] .L"J].‘Elf.lq'm f'|'[l:l_.1?~-']:|--1.]. 1!!!'1"|'1' () F!'H}’;"I‘]H]'.lf“
pﬂhlflﬁ'-{} O n-cgatne, :1]#[}1[1"%“'1{1” le seguenti formule:

Ig A% =nlo A
= ]
/ _{1 i | P— I,_-l: ;'1.-

B g

"

Ig \

[




TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE 31

PARTE SECONDA

APPLICAZIONI DEL REGOLO CALCOLATORE

1. GEOMETRIA

ﬂ_"m- Lunghezza della circonferenza.
d ¢ 11 diametro, s1 ha:

' =ni=

=

Sl
T 03183

[operazione si puo facilmente eseguire col regolo,
o per mezzo di una semplice moltiplicazione, ﬂppme
cOn una ri]x1~1rn1e
~S1 puo anche fare una tabella che dia la lunghezza
delle circonferenze di qualsiasi diametro. Si ﬁ%sua, al-
lora, 1estremo sinistro dello ‘%GDIIEV{}]D su w=3,14,
letto sulla scala sinistra superiore del fisso, e le lun-
.E?Ji!";"w- delle circonferenze si leggono 1n cmllsp@ﬂ'
clr-m..-: delle divisioni dello scmrlewle indicants 1

il ve diametrl.

& procamente, se © conosciuta la lunghezza della
circonferenza. per avere il diametro, basta moltipli-
care 1.,:-1.- lunghezza per 0,3183.

ll.'-' 1-"f a del cerelino. |

Sla 7 1] raceio e d 1l diametro del cerchio. Si1 ha:

. d?
Ared = mrd =
4
. D1 Dorta Pestremo sinistro dello scorrevole sopra
1Lostgno wm, della scala superiore sinistra, e con il
COY &y .

s1 cerea 1l valore di 7 nella scala inferiore
scorrevole; 1l risultato cadra sulle scale supe-

B |
{,?'[Lijl|
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riorl «del fisso in corrispondenza del quadrato di 7
letto nelle scale superiori dello scorrevole (Fig. 35)

-?r" )
1} v it 10 100
i r i
7} 1 y 790
o= }"ﬂ *I-""ﬂ:"
vt | ro

Fig. 35.

Se e dato 1l diametro, avvertendo che

H

7 A2 A2 d \2 !

Area — - E== = ( ) |
4 ) SRS l

i

Tc

s1 porta di fronte al diametro del cerchio, letto
sulla scala inferiore del fisso, 11 numero 1,2732, letto
su una aelle scale superiori dello scorrevole; si
avra l'area sopra una delle scale superiori del fisso
di fronte al principio, al mezzo o all’estremo dello |
scorrevole. |

In aleuni regoli & segnato sopra la scala inferiore
dello scorrevole il numero 1,128 con la lettera e 1
'area del cerchio si puo quindi pit semplicemente
trovare eseguendo con le scale inferiori del fisso e 1

(1
1128
superiori del fisso s1 avra il quadrato del quoziente,
rappresentante ’area cercata.

Data l'area del cerchio, per trovare il diametro,
si porta 1l principio dello scorrevole in COrrisSpon-
denza all’areca letta nella scala superiore di sinistra
del fisso, se 1l numero delle cifre ¢ dispari, oppure
letta nella scala di destra se il numero delle eifre &
pari. S1 avra i1l diametro sopra la scala inferiore
del fisso in corrispondenza del numero ec.

dello scorrevole la divisione sopra, le secale

c). Superficie e volume della sfera. La superficie
della sfera di raggio R e diametro d &:

2 \ 2
S—dnR=RBR=rd = —(—2_ ).
I‘]'_,r[f"‘.l.g \ FL‘IE.].I_

E chiaro che 'operazione s1 puo eseguire col regolo
mediante una semplice divisione.
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I1 volume della sfera é:

A R \? A d \2 d \2
J — =& et B g et —_— A e :
Y =g '_'(0.«-'188> V=g ﬂ(ﬂ) “(13&%)

S1 porta in coincidenza di B o di &, letti sopra la
scala inferiore del fisso, la divisione corrispendente
a 0,488, oppure a 1,382, presa sopra la scala 1nfe-
riore «ello scorrevole; si legge o o 4 sopra le scale
superiori dello scorrevole: 1l volume s1 ha sopra le
scale superiori del fisso.

d). Applicazioni varie. I metodi indicati valgono
anche per la deberminazione di lumghezze di linee
ageometriche, superfici di figure pilane geometriche,
e volumi e pest di solidi. |

Le formule pit comuni che in questi casi s1 do-
vranno applicare sono le seguenti:

Trapezio di basi ae b e di altezza h; la superficie &:

a - 0
S = + h
2
| X - & " & i
Poligono 7regolare; sia n 11 numero dei lati, 7 il
lato ed @ "apotema:

| S QU TD

! s 5 {E3
| P

Clorona cirveolare; se D & 1l diametro esterno, d
| quello interno, ed s lo spessore (=20 —d) s1 ha:

—
| iC
_—

i S=% (D% —d?®) =z (d + 8)s
| {

Nettore circolare; n 11 numero di1 gracdi. sessagesi-
mali compresi dall’arco; = 1l raggio; la superficie e:

| Parallelepipedo; sia 2p 1l perimetro della se-
zione retta: [ 1a costola; s1 ha:
N =2 il
11 volume, se B & la base e /1 ’altezza, &:
Vo= B .

Piramide regolare: sia p 1l perimetro della base;
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a lapotema; B D’area della base e I Daltezza;
s1 ha:

: ALY
N ? D
l
V= — B 4.
)

Tronco di piramaide; siano P e p 1 perimetri delle
) . .
basi; @ Tapotema; B e b le basi; h Valtezza; s1 ha:

J._L-
S =a Lis = M
1 /
V==L Lih LV B
v )

Cilindro; sia r il raggio della base, h 1’altezza,
S la superficie laterale, .S la superficie totale; ¥V il
volume; s1 ha:

N ="

2
a4 N
-
e
s

Cono; r 1l raggio della base; h 'altezza,

S la su-
perficie laterale

SN =P .
|

T ikre= T 1< h,.
)

Lronco dv cono; h Valte 72} Il e r 1 raggl delle
basi maggiore e minore; 1l volume &

fsemmpn :

Calcoliamo 1l peso di un albero di trasmissione in
ferro di m. 0.12 di diametro e di m. 3 di lunghezza,
supponendo il peso specifico (peso per decimetro
cubo) del ferro =7,8.

5,

Il peso cercato é:
_ CHO I b R Lz
P = ——— NS00 D5
:i. F ;
Si1 fissa col corsoio il numero 12 della scala inferiore,
e i1l corrispondente quadrato sulla scala superiore:
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Tt

s1 moltiplica per ! servendosi del segno appo-

sito tracciato sul regolo. Il risultato s1 moltiplica
ancora per 3 € poi per 7,8. Con le norme a suo tempo
imdicate, s1 troveranno le cifre del prodotto, e si
otterra :
R=20Kg,

Calcoliamo l'area d’una zona sferica (porzione di
urln, superficie sferica compresa fra due piani paral-

11), essendo A ’altezza della zona e £ 11 raggio della
s-;.f’era.; la stereometria insegna:

=l 0
Supponendo : B — el 1.76"
hi=/em 4295,

|'area cercata risulta di em? 207,5.

Per trovare la capacita di1 una botle a sezione cir-
colare, di lunghezza [, essendo D e 4 1 diametri, si
implega la formula:

V = 0,0873 7 (d - 2 D)2

che s1 riduce alla forma :

|,’,:(:ﬁ IH—{E)'EJ

Sy

di facilissima applicazione col regolo.

Superficie di un ellisse 1n cul 1 semiassi ¢ € b sono
rispettivamente di 124 ¢ 45 centimetri ; abbiamo :
S =m X @ X =5 ) 124 > 4o =lem.* 17530/ = m.2 17530

Lunghezza [ e superficte S di una ciclowde, 1n cuj
i1 cerchio mobile generatore sia di 24 cm. di raggio;
s1 ha:

! - -.H-r:S}(Ezi Grisel Y2 =— 1S 29 2,
S =3 mrt=8"< 94 >./ 24* == cm.® 9430 = m.? 0,5430.

2. CALCOLI COMMERCIATI

a). Interesse semplice. Impilegando al tasso 7 e per
un numero di anni ¢ un capitale C, 'interesse f &

dato da |
e U
A3 100




e
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Se 1l tempo ¢ espresso 1n mesi, 'interesse ¢ date

dalla relazione :

YN
1200
E se ¢ espresso in giorni:
o
L e
36000
Esempio. Caleolare 1'interesse di un capitale di
L. 12.450 impiegato al 34 9% per 75 giorni.

S1 ha:

36000
Eseguendo le operazioni col regolo, si ottiene con
due spostamenti dello scorrevole :
f__._- _[_J- {'JI}_IT:..)-

b). Deonto semplice. Si calcola con la formula del-
I"interesse semplice.

Esempio: Una cambiale di L. 2500 viene pagata
60 giorni prima della scadenza; quanto si ricavera,

ammettendo 1l tasso di sconto del 5 1

Lo sconto e:

e C X7 Xt _ 2500 X5 X2 _ 250

1200 % 1200 12 '
Con una sola posizione del regolo si ha:
immed ot (S 2
Quindi 1] ricavo dellag cambiale sara:
S = 2500:— 20.80 L. 2479.20.

{’j). f_'?;*.._r’.{:f'{f',c.w-' r‘r’rr;w;;ﬂsfr;_ (h] h:]_ :'[11;1}'“]” . frutty si

sommano al capitale per produrre nuovi interessi).

Il montante 3 (somma del capitale con i suoi 1nte-
ressl), ¢ dato da:

== (1" = Py (1)

dove C e 1l capitale, » il tasso, e 5 il numero degl

annl per cul venne impiegato.

Lisempio 1°. Calecolare il montante di un capitale
di L. 325 1mpiegato all’interesse composto per 13
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S1 ha:
M = 325 (1 + 0,025)'3 = L. 438.

[’ operazione si eseguisce col regolo prendendo il
logaritmo di 1,025, moltiplicandolo per 13, trovando
1l numero corrispondente di questo prodotto e mol-
tiplicandolo ancora per 325. S

lisempro 2°. Qual’e il capitale che implegato al 4 9

all’interesse composto da un montante di L. 15.000
In 5 anni?

La (1) c1 da:

1500 = € (1 4+ 0,04)5,

dalla quale
15000

i

Col regolo s1 trova:
lg 1,04 = 0,017
5 lo 1.03 = 0.085
Il numero corrispondente & 1,215; quindi:
Or= 2500
Esempio 8% Qual’e il tasso di un capitale di L. 250

che, impilegato all’interesse composto per 8 anni, da
un montante di L. 369,50

S1 ha:
M
TR ==
| + 7) 0
n |
e
F— [;
1 —ir“-‘?’_“‘}é —1],08
=Y "oy — >
=

[operazione s1 eseguisce calcolando il quozientz
69.5

355 2 prendendone il logaritmo, dividendolo per 8,
"'l-.l“"...ll

e quindl trovandone 1l numero corrispondente :

questo, diminuito di un’unitd, da 1l tasso eercato.
l'sempio 4°. Caleolare 1l numero di anni per cul

deve essere impilegato un capitale di L. 735, al
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tasso del 38,5 %, affinche produca un montante di
L. 1745.
Abblamo :

| M
l EE S e e
(s
M
7S (18 ) = lo —
C
Iﬁ'ﬁ{- lg L?;?
A ( [ S B A
s - — = e A AT T
I (== e 1,085 o

Per eseguire il calcolo, si determina il quoziente
1745 B . s | et
PELuE quindi il logaritmo di questo quoziente. Si

trova pol 1l logaritmo di 1,035, e si fa il quoziente
dei due logaritmi: esso rappresenta il numero di
anni cercato.

d) Annualita. Un versamento annuale di una
somma, fissa a, lmpiegata al tasso », produce — dopo
7 versamentl — un montante M dato da :

. {
(L i (1 -1 1) — I (

JI e P i e

!
S1 suppone pero che il pPrimo versamento viene pa-
gato alla fine del primo anno.
Lisempio 1°. Qual’e il montante risultante dopo 20
versamentls di una annualithy di L., 1250, al tasso
del 4 9/ 1

Abbilamo :

L e
M — 1250 -{-I’.{l‘..]{}r_i 57 200.
0,0%

S1 calcola dapprima, 1,042°, prendendo i1l logaritmo
di 1,04, moltiplicandolo per 20, e ricercando il nu-
mero corrispondente, che si trova essere 2.19. Quind:
s1 sottrae un’unita, e si divide il resto per 0,04; 1n-
fine s1 moltiplica per 1250, e si trova M.

Ksempro 2°. Quale annuality si deve versare per
15 anni, per costituire un capitale di L. 24.000, es-
sendo 1l tasso del 5 9 ¢
24000 05

2 i,

O —

R ==



TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE 549)

Si calcola dapprima (1,05)’°=2,06; s1 sottrae 1’u-
nita, e quindi si eseguiscono le Semphmsmme opera-

zionl 1ndicate.

lisempio 3°. Per quanti anni si deve versare un’an-
nualita di L. 1400 al tasso del 33 9% per costituirs
un capitale di L. 45.000 dopo l'ultimo versamento ?

M
?zlg(l+?*];—,[g( G fr~1)

15000
lg( o 0,035 — ] )

T e

lg 1,035

Caleolando separatamente il numeratore e 1l de-

nominatore, 'espressione indicata si riduce alla sem-
plice forma :

S {]‘3*4_95
UUL_}_'W ]

Si «debbono dunque pagare 25 annualita posti-
clpate.

e). Ammortamento. Il debito C che si puo estin-
guere pagando n annualita posticipate di lire @
ciasocuna, € dato da:

C___cz%{l + o —1 4
Fi PACLE S )

lsempio 1° Calcolare il debito che si potrebbe con-
trarre versando 20 annualita posticipate di L. 15 000
ciascuna, al tasso del 5 9.

D1 ha:

o 15000 1,052 — 1 ¢
= 005 < 1,05

Col regolo, si ottiene:
1,052 — 2,62,

quindi s

Io000IC 02 - T " 86000,
0,131

Iisempio 2°. Determinare l'annualitéh per estin-
§1_1imw=:. in 5 anni un debito di L. 30.000, essendo 11 tasso
el 5%

SO .

U=




[ — _

20 TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE

Abblamo:
Cr(l +r)» 30000 X 0,056 X 1,05° — 1
Emr =l 1,055 — 1
Separatamente s1 trova:

11055 = 1,275:

==

Quindi :
1500 1.275 oA
Q= J — — 6930.

22765

3, MECCANICA E COSTRUZIONE

a). Determinare la dwurata di oscillazione semplice
dir un pendolo semplice che abbia la lunghezza di
oL 32,5.

La formula da applicarsi &:

T='m \/r:%i;-—

*J

Quindi:

=314 \/ —— — (/. 578.

S1 eseguisce 1l quoziente indicato sotto il radicale,
e s1 trova 0,0336. Dividendo questo numero in gruppi
di due cifre a partire dalla virgola, il primo gruppo
consta di una sola cifra, quindi dobbiamo ricercare
la, radice QULLL].YE.LL':L dil 3,36, e 81 trova 1,832 Diceconie
il numero dei gruppi di cifre davanti la virgola e
zero, 1l numero di cifre della radice prima della VII-
gola sara pure zero; la durata dell’oscillazione oer-
cata sard eguale al prodotto di 0,1832 per 3,14
croe 07,576.

GG
e M ]

b). Caleolare lg welocita acquistata da un €OTpPO
che cade nel wuoto da un’altezza h, senza velocita
iniziale.

La velocita & data dalla formula, :

W= \/ :'f--f} h

Ponendo, per esempio, h —1m. 65,
sard :

2 ¢ h =2 X 6500 cm. X 9,81 = 12749000.
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b

La radice dr 12,74 e 3,57. La wvelocita cercata,
espressa 1n centimetri, deve essere costituita da
quattro ciire; essa ¢ dunque 3570 cm. al minuto se-
condo, ci0e m. 35,70.

¢). In una trasmissione con cinghie, la puleggia mo- |
trice ha 1l diametro di m. 0,230 e fa 675 giri al mi-
nuto primo; trovare il diametro della puleggia mos-
sa, applicata ad un albero che fa 150 giri al minuto
D r1mao.
I diametr: delle due puleggie sono inversamente
proporzionall a1 numeri di giri, quindi si ha:
O =
LS
150 . |
d). Un rwotwsmo € composto di tre ruote condut-
tricl, aventl rispettivamente 25, 30 e 35 denti e di
tre ruote condotte, aventi 45, 50 e 65 denti. Sup-
ponendo che la prima ruota motrice faccia 75 girl
al minuto primo, gquanti giri fara 'ultima ruota
condotta !
Il numero cercato di giri & dato da:
X 2
X:T5m5><30><3a

45 X 50 X 65

S1 tratta di risolvere col regolo una formula del

Lipo
0 AXB @]
A B0
Mediante sei posizioni successive dello scorrevole,
81 trova.:
o= 13,42

_;f’). Determinare il tempo t impicgato da un_corpo
Per  codere mel vuoto, senza, velocita 1niziale, da
y nI altezza h=802 metri

- quantita 4 e ¢t sono legate dalla relazione:

]

VEIL
e

dalla, quales

|l
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Quindi :

/ 2 % 302
T \ e
v,8 1

). Caleolare la tensione di un filo di lunghezza
- 3 K i y
che porta all’estremo uma massa m, ruotante con la
velocita w.
Per effetto della forza centrifuga. la tensione svi-
ppata nel filo e:
Kol 2t
oMV
.':'1-
Indicando eon 7' il tempo periodico impiegato dal
COrpPO ruotante a percorrere un giro, si ha:

2 mr
= =
Quindi :
% m 2nr\* L2mnr
7\ T

Supponendo che il peso de] corpo ruotante sia di
Kg. ij.-“:ja_I.U‘ 1l raggio di rotazione di un metro e il
TJ.'IT:H'I_[JD 111]{)1{‘;,{;1[:: a percorrere un oIT0 S1a l”, 91 D

e,

fi J.010
(0 o Kz, 1,000
g 9,01
. s » |
E infine:
/ AL N bl
= % s X 1 - 4 X 3.142 Ko, 39,400

%'J' Cﬂ-].(]fa]_éll'{} la, distanzea ff‘r’! ' Flavre ¢ INeéew - }Jru‘f.‘.l,
sapendo che un piroscafo. con la velocita di 20,45
““,{-“.n la f..'”]l;l_;i:ﬂ n 6 olornl, 5 ore e 17 minutbi.

Supponendo 1] piroscafo dotato i moto uniforme,
lo spazio percorso o :

N S
1l tempo (espresso in minuti secondl) e:
6= 06X 24 x 3600 -} 5x 3600 - 17 x 60:

B la velocita (in metri al secondo) &:

V. = 1862 % 20.45:

T N T —
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Quindi :
S = 1852 X 20,45 X (6 x 24 X 3600 + 5% 3600 + 17 x60) =
= Km. 5660.

h). Calcolare ¢l diametro che dovra avere il ferro di
una catena capace di un carico £ =Kg. 1500,
La formula da 1mpilegarsi e:

d— 0,028V P

quindi :
d = 0,028/ 1500 (in cm.)
Disposto 11 regolo come nella Fig. 36, si ottiene:
f; 7 , F00
i i

L4 = _.__J o8
f }— _-'_f._ | r23

- : 1 '

74 i ;/;;_ o

Fig. 36.

d = cm. 1,035.

1). Calcolare 11 diametro di un albero motore di
14 HP, che facecia. 60 giri1 gl minuto primo.

La formula adottata é:

a =12 V ik
7

3
[ 4

a =12 \ 5 == ek,

Quindi :

o ) : L 14
o1 esegulsce dapprima la «divisione 0 con le

scale superiori, e si fissa 1l quoziente con il corsoio;

S1 cerca la radice cubica di questo risultato, e si
legge sotto il 12 i1l diametro richiesto.

k). Calcolare il diametro di una sbarra di ferro,
che deve sopportare uno sforzo longitudinale di
4500 Kg.

La formula :

As=mw i

(d=area della sezione resistente; P=4500; K =ca-

rico di sicurezza del ferro=6 Kg. mm.?),
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l?
4900 = 6 X 1 —
3 6 % X

essendo @ 1l diametro della sbarra.
Da cui:
4500 @ @¢

=

6 4
D1 fronte a 45, letto sopra la scala superiore di
sinistra del fisso, si porta 6, letto sulla COTT1SPOI-
dente scala dello scorrevole; si avra sulla scala infe-
niore del fisso, di fronte a] segno ¢ (tracciato sopra

la scala, inferiore dello scorrevole), 1l diametro
d—=mm. 30,8.

1). Stabilire la sezione da darsy alle travi a I da
un solaro vn ferro , Supposto che il carico complessivo
g _PEr metro qu.?_uh‘ﬂ,t{} d1 solailo s1a i H,ff_. 400. la
portata [ sia di 6 m. e la distanza d da asse ad asse
delle travi sia di m. 0,80.

_Il carico totale @ uniformemente distribuito su
claseun travieello ¢ dato da -

Q=qdl=400%x080x6 — Ko. 1920.
Il momento flettente della, trave o

Q%X  1920%6

Mi= =—__" ——— — Keogm.. 1440,
8 8 3
L’equazione di stabilitdy o -
o 5/
=N
: . L . R f -
Dalla quale si ha il modulo di resistenza 7

I M 1440 % 109

m—
St

N - ()6
(£ =8 kg. mm?2, quindi 8 x 10" ko m.2). Bl *JI”‘”H‘]'
plicato 11 numeratore per 10° poiche si vuole otteners
1l modulo di resistenza in mm?
Il regolo da subito il risultato richiesto:

/ .
—— =— 1 80.00C
7 180.000,

Dalle tabelle di manuali si sceglie il tipo di trave
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a I che abbla un modulo di resistenza immediata-
mente superiore a quello risultante dal nostro cal-
colo, e si trova 187926; ¢ questo il tipo di trave che
Cl Cnmmm usare.

m). Calcolare le dimensiont di una frave di legno
forte. lunga 5 metri, appoggiata orizzontalmente aﬂ*h
Ttm}iu e gravata nel punto 1 mezzo dal carico dt
Ao, 1500,

ll momento flettente & :
P Xl 1590 x 5

== === — Kgm\ 1879
4 4
L'equazione di stabilitd &:
M ==K ZI :

Per una sezione rettangolare a1 lati & ed %, e
ponendo :

b= 0,71 h:
1] modulo di resistenza e :
I he 071 RS

G 3L 6
Posto, per 1l legno, /L =600.000 kg. m?2., si avra:
75 = 600000 = — 71000 1

da cul:

. oL
1865
= \/IIDUU == 1001 0 30.

La hase & del rettangolo sara:
hi= 0 h =10 05 OF ="M 022

La nostra trave dovra dunque avere la sezione
d1 22 x 30.

n). Verificare la stabilita e calcolare ’allunga-
mento di un tirante ctlindrico di ferro lungo 6
metri, diametro 30 mm., assoggettato ad uno sforzo
di tr@zmne d1 Kg. 5000.

[.a sezione del tirante e:

J'u- {E#
A=

706,9 mm.?

4
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d‘L’equazifDﬂe di stabilita P=K 4
a
__ 5000

K=_—=—Kg. 7,07.
£ = eg =8 L0

o poiche lo sforzo unitario ¢ inferiore al carico di
sicurezza per 1l ferro (A =kg. 8 mm?2) il tirante &
1n buone condizioni di stabilita.
L’allungamento si calcola con la formula:

ey
A
dove % =20000 kg. mm? (modulo di elasticity del
ferro) ; quindi:

s 5000 % 6000

— 20000 x 707
o). Calcolare la portata di una bocca a batiente
libera rettangolare, col battente b—m. 0,50 e con le

l

= mm. 2.1.

e

L

Fig. 37.
dimensioni di 0,60 x0,30 (0,60=I=1arghezza; 0,30=a
= altezza).

La portata (in m?® al secondo) si caleola con la
formula:

— K.a.l \/Eg(&+ —”)

dove I =0,615 (coefficiente di contrazione della vena
effluente).
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Quindo : =
s - 0, 30

Q — 0,615 % 0,30 x 0,60 22X 9381 | 0,50 + :

Con tre posizionil dello scorrevole, si trn:::rm:
Q = 0,393.

p). Calcolare 11 diametro wnterno da darsy a un
tubo dv conduttura d’acqua potabile, lungo 10 Km.
essendo 1l carico totale ¥ =m. 15,00 e la portata dei
tubo di1 25 litr: al secondo.

l.a formula da i1mplegarsi e:

}-{i,

dove A & un coefficiente = 0,004 (tubo di ferro).
Quinidi : 5

==

0,004 % 10000 x 0,025*

[5
~ Eseguendo col regolo le operazioni indicate sotto
1] 2 mlma,.lhj si ha :

Pt N
D= \/ 0,00167
1
O
del logaritmo di 0,00167, © si cerca 1l numero corri-
“I:umdente al quumente il regolo da:
D= e 0,26,

). Calcolare il diametro ¢ da farsi al cilindro di
una macching ¢ vapore che deve avere la potenza
di Nov=100 cavall; dinamiel 1ndicati, deve fare
n="75 giri al minuto pr mm e la pressione media del
cilindro sia di 7 Kg. ecm?

LLa potenza della ma{,chma &

pPm O2n S
60 x 75 )

dove pm ¢ la pmb%mnm media nel cilindro; O Parea
dello stantuffo e S la corsa (llunghez,m del cilindro
diminuita degli spazi noecivi). Dalla formula (1) si
ricava 1l volume del cilindro :

60 X 75 x N¢
’ (.S — ==
27 j)?w,

Per estrarre questa radice quinta, si prende

N =
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S1 fissa quind

S =20
L’area dello stantuffo ¢ allora:
w 1)?
= o
cloe ; 4 T
] < s 1Y,
OJS:: EIJ:—':J_
da cul:

= O
-I} ‘:-l
D e v

Nel nostro caso, essendo pm=70.000 Kg. m?., sara:
60 x 75 x 100

08 = — m.3 0.048.
E,n.. Jj:'{ fq }U”

3 Vi
2 )4
v >§ 0’( \f _}HF} = 032 N,
T = TC

r). Determinare la portata ¢ (1n m® al secondo) di
un canale 1n muratura, a sezlone It*ttd[fruldm di
latli 3x7 metrr (Fig. 38).

1

e

é 5 .,;';C,:, u;.ig *““/

/ ?'f_"'; .-"'?'l#. v o +/

%////W // /// /3/ SIS, ///f/ % 2/2://
Fig. Jo.

La velocitd media dell’acqua nel canale, secondo
Bazin, & data dalla formula:

VAT
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dove 7 & la pendenza (in m.) per metro i percorso
d1 canale = 0,001.

= raggio medio della sezione = C’ ;

Q = area sezione canale;

(' = contorno bagnato:

o e B sono due coefficienti, che, nel nostro caso.
s1 possono prendere:

o == (0.00024

8 = 0,00006
Quindi
==t = 3o = 2l m®
C=2b+h=2x3+7—13m.
of fie ol
o= T 0 == 10%50) b6} |
\/ 1,61 x 0,0001 \/ 0,000161
o —- N ::“'_'::\/01581::111.0,24
100277
\/00002i+ 0,00006 Vo.,mo 773
1,61
Q=@ X v =21 X024 = meLi6,040

s). Determinare la potenza dv una cascate in cui
Jn. portata sia di 548 litri al minuto secondo, e
ahum lella caduta sia di 57 m.

La putuma, teorica (in cavalll dinamici) &:
1000 x Q}f H
::'2'-

i =

Praticamente, essendo 1l 1*{-':{1dimento delle mae-
chine di circa 1l 75 %, si otterra la potenza effettiva,
moltiplicando AP per 0,75; cioe:

00 Q) -
o e U S

15
Nel nostro caso:
HPe = 10 % 0,548 X 57 = 313 ecavalli.
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4, CALCOLI ALGEBRICI

a). Progressions aritmetiche.
Calcolare la somma el primi 57 numeri naturali,
Essi costituiscono una progressione aritmetica, di
cul la somma di n» termini e data dalla formula :
(@ + 1) n
S == >

dove: a e 1l primo termine; / l'ultimo termine e p
1l numero de1 termini ; qulmh

LD kol L ii 06 652
J«.S‘ —n E = ::j - ..!",}f.]nl-

b). Progressiony geometriche.
Trovare la somma dei numeri :
[N S SR NS 2N O, 123

Essi costituiscono una progresione geometrica di
ragione 2; la somma di z# termini ¢:
- arn—1)
.IS — _'.
r — 1

Quindi :

S = v =t § = 9255,

¢). Combinaziont.
Caleolare 11 numero delle combinazioni possibil]
di 10 quantita prese a 3 a 3.
In generale s1 ha:
e (1 — l'l [He’ — Z) e \TN =— 1 1 I_'.I

Cmn = ——
Iu I.i‘l!rlll

e =

Quindi nel nostro caso:
| [0 X 9 %8
(:*I 103 e I.‘.:’l].
: o2t 3
d). Disposizione.
Calcolare 11 numero delle disposizioni di m = 925
quantita prese 5 a 5.
Abblramo :
Dmyn=m (M — 1) (m — 2) ... in — n + ).
Quindi ;
D) oz == 20 X 24 % B3 % 22 %

i e

2] — 6.369.600.

S . R e e T e

- -
T —— e — e =
- = =

——
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e). Permutaziona,
Calcolare 1l numero delle permutazioni di 12 quan-
BIGE ; s1 v
Pom=m@m—1)(m—2) ... 32.1 = mm,.
Cioe :
P = I X2 X3 X4EXIXOXTXBX9IXT0X 1l X 1=
— 479 milioni (cirea).
f). Calcolare la somma dev quadraty der primi 15
numeri naturali.
Abbiamo:
o/ (n+1)Rn+1) 15x16x3l
T |23 o 25
Q,U ] 1] l{i .
S = 1240

5. ELETTROTECNICA

a). llesistenza elettriea. Calcolare la resistenza elet-
trica, 1 un conduttore omogeneo, avente la sezione
costante di 1 mm?.. (astraendo dall’influenza della
temperatura) essendo /=1 m. la lunghezza del con-
duttore.

In .'..'_:'fll'."Ei]{‘!- 61 ha:
s 4
dove [ ¢ la lunghezza del conduttore espressa in em.,

s la sezione in em?, p ¢ la resistenza specifica o
'}'4"'..“:' !-_K.J,I’ 7 "1 ;F.r r;!f‘] ]l]i]t‘f‘l‘fﬂ-lﬂ*

Se la lunghezza [ & espressa in metri, la sezione in
mm?< ¢ la resistivita in microhm CEDfﬂmEtl‘i: la resi-
stenza del conduttore in ohm ¢ data «da -

P= 0 1
— 100
F nel nostro caso, essendo
[Nt
s=1 mm.*?
"«] ]r!l:
TE== o8
100

Dato un conduttore di rame di resistivita 1,6 mi
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crohm centimetri, e del diametro d=mm. 2,5, trovare
la resistenza elettrica al Km. 1n ohm, e 1l peso di
un Km. di condutore.
Lia sezione del conduttore e:
D= R = min.? 4,9
A 2 S N
Il peso specifico del rame in Kg. ¢ 8,9; quindi il
peso 1 1 Km. di conduttore sara :
CHANTE 71 ks
P={ 100 } X 8,9 x 10000 = (r-};,,ﬁ;_j) — Kg. 43,7
= s '
1,128
La resistenza elettrica. 1n ohm per un Km. di con-
duttore e:

B=

e 1000 (si.-‘":.-l
100 md? )

!

b). Caduta di tensione.

Sia 7 'intensita di corrente che percorre un con-
duttore M N di resistenza ohmica £ ; la caduta di po-
tenziale da M 1n N & espressa dalla seguente legge

di Ohm :

) —5 25 O0himn,

Vise=il
Supponendo che 1l conduttore di rame commerciale
abbia la 1'_-(-,=-:~:;1.<=51'.u.v11';£L 1,74, la resistenza 1n un condut-
tore del diametro di d mm. ¢:

M VT
100 7 dd® {

-
La caduta di potenziale sara dunque:

O, 148y~ . . Il i 2% by
(— ) o= (PR = 5y — (e1rea)
cl

/ > 100 d?

Con una sola posizione dello scorrevole, si pud
calcolare 1l diametro del conduttore necessario per
ottenere una data caduta di potenziale, corrispon-
dentemente ad una lunghezza data e ad una intensita
di corrente pure data.

Lsempio. Caleolare la caduta di potenziale per un
conduttore di rame lungo 500 metri ¢ di 8 mm. di
diameftro, percorso da una corrente di 30 ampere.

———
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S1 dispone il regolo come & indicato nella Fig. 39,
© S1 ottiene:

. &7 Joo
. : : | 724
’ i :
— ! Z | 70
1 L = Lo :
= e — ro
cl - P
Hig. 39.

V=47 Volta.

¢). Uapacita d’un condensatore.

Calcolare la capacita di un condensatore di carta
paraifinata, costituito da 500 fogli conduttori ret-
tangolarl di cm. 23,4 x 6,45, separati ’uno dall’altro
da una distanza di em. 0,015.

=

LLa, capacita ¢ data dalla formula:

c=x2l
4 e

dove 81 ha:

D> = superficie di un’armatura;

n = numero delle lamine del condensatore;
e = distanza di due lamine:
K = potere induttore specifico del dielettrico = 2,5
(per la paraffina).

Quindi :

o5 BBAXBA5XE00 oo o
R

Sapendo che 1 farad vale 9x 10" unitd elettrosta-
tiche C. G. B. di capacita, la capacita del nostro
condensatore sara:

1,002 105 1,113

—— farad = 1,113 microfarad.

L Ox 104 — 108

6. REAZIONI CHIMICHE

Quanti grammi di acido solforico al 12 % SOono ne-
cessari per precipitare g. 22,56 di cloruro di bario
disciolto nell’acqua, allo stato di solfato di bario; e
quanto soltfato s1 ottiene?

LLa reazione chimica & :

Ba Ol -+ H¥S 0* = Ba, S 04 4+ 2 H Cl




Y
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I pesi atomici dei relativi elementi sono:
Ra= IR N0l =255 $=32: 0=1lo; H=

)

Quindi 1 pesi molecolari sono:
Ba Cll=198: H2SO*=98: BaS0*=223
Il peso di acido solforico necessario ¢ dungue:
o L% 08 100
P=225% ~— X —
198 |2
Il peso di solfato di bario precipitato e:

223

PA=28 50 —— ="0 25,50,

Lo A=

102

o rE— '.T
— .E.j'_ Nt i

7. ASTRONOMIA

a). Calcolare la velocita media (in Km. al secondo)
del centro della Terra, dovuta al movimento annuale
intorno al Sole.

Il raggio medio dell’orbita terrestre e =23440 raggi
terrestri. Il raggio dell’equatore terrestre e =
6380 Km. Quindi:

v o 23440x633)

365.25 x 24 % 60 % 60

b). Calcolare la wvelocita media (in Km. al minuto

secondo) della Luna, dovutg al suo movimento 1n-
torno alla Terra.

La distanza della Luna alla Terra & 60,3 raggi
berrestrl ; quindi :

— Km, 29.800.

vV — o 60,3 X 6380 < |

=21 — e (s L
5773 % 94 % 60 X 60

¢). Calcolare la paralasse solare, cioe 'angolo @

sotto 1l quale il raggio della Terra sarebbe visto

dal Sole.

Il rapporto del raggio della Terra alla distanza

025.

del Sole & 53440 quindi 1]l rapporto dell’angolo @

cercato (in secondi) alla circonferenza totale, @

| : . e Nl
eguale al rapporto delle misure dei due angoli EYT)
e 2 m. Dunque: 360 x 60 x 60 .
q P« =58,

23440 % 2 % 3.14
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d). Sapendo che la luce percorre 300.000 Km. al
secondo, e che essa impiega circa 8 ¢ 20" a percorrere
la distanza dal Sole alla Terra, calcolare questa
distanza, :

D = v X t=300.000 x (8 x 60 —- 20) = 300.000 x 500 =

— K. 150.000.000.
~ ¢) Sapendo che la paralasse annuale di una stella
(croe I"angolo sotto il quale la distanza della Terra
al Sole sarebbe vista da questa stella) e 07,5, calco-
lare 1l tempo impiegato dalla luce per venire dalla
stelta allg Perra.

La distanza in Km. &:

D = 23440 x 6380 220X 60 < 60

0.5
La durata cercata, (espressa in secondi) & dungue:
23440 x 6380 x 360 x 60 x 60 |
= S . ==] (X 6,
0,5 x 300.090 e il
La stessa durata, espressa in anni, sara:
7 1293 X 106
X 24 X 60 x 60

8. CALCOLI TRIGONOMETRICI

— 4]

B Sth

a). Rucerca del seno e della tangente dv un angolo.

LI seno di un angolo si puo trovare in due mod] :

L°. Kovesciato lo scorrevole e portata la scala dei
9en1 aderente alle scale superiori del fisso, si cerca
L1 corrispondenza. dell’angolo dato (letto sulla scala
dei seni) il valore del seno nelle scale superiori. Re-
“iprocamente, per trovare I’angolo corrispondente a
un dato wvalore del seno, si legge questo sulle scale
Superior: del fisso, ed in corrispondenza si avra il
valore dell’angolo sulla scala dei seni.

2°. Bi legge angolo dato sulla scala dei seni senza
rovescuare lo scorrevole, e si porta a colncidere con
Pindice tracelato sul rovescio del regolo; 1l wvalore
del seno gj trovera nelle scale superiori dello scorre-
vole di fronte all’estremo del fisso. Reciprocamente,
per trovare I’angolo corrispondente a un dato va-
lore de] Seno, s1 porta a coincidere coll’estremo del
regolo quel valore letto sulle scale superiori dello

e ———————




e = =
P -

——e i e e e

= e T 5 T~ T i

516) TEORIA DEL REGOLO CALCOLATORE

scorrevole, tenuto conto del numero delle cifre:
I’angolo si avra in corrispondenza dell’indice.

Esempro 1°% S1 calcolli = A X sen «.

Clon lo scorrevole rovesclato, e diretto rispetto alla
scala dei seni, s1 legge A 1n una delle scale superiori
del fisso, e vi si porta di fronte 1l principio o l'estre-
mita dello scorrevole; si legge 'angolo o sopra la
seala dei seni, e d1 fronte si avra, 1n una «delle secale
superiorl, 1l risultato.

Per eseguire il calcolo: @ = 55,5 % sen 28°2(/
s1 dispone 1l regolo come nella Fig. 40, e s1 legge 263;

4 - | {
'r J.
5‘_ "'--:Ii'.l'f.\l.'-':";':':'l o
A | 72
Fig. 40.
quindi : =263
Si1 noti che 1l seno ha —1 cifre per angoli com-

presi fra 34' 23" e 5° 44'21"; mentre ha zero cifre per
tutty gli angoli di valore maggiore. Dunque nel
nostro caso si avrebbe: ' =2 + 2 =2 cifre.
Esempro 2°, Calcolare
A2

P e
NE o

S1 legge A nella scala inferiore del fisso, e me-
diante 1l corsoro, s1 porta 1n coincidenza |'angolo c,
letto sopra la scala delr seni dello scorrevole rove-
sciato e diretto rispetto alla scala dei seni:; il risul-
tato cade sopra le scale superiori del fisso, in corri-
spondenza del principio o dell’estremo dello scor-
revole.

Per eseguire 1l calcolo:

31,4%

sen 12930/

s1 dispone 1l regolo come nella Fig. 41 e s1 ottiene

A7

7y - *”f'_ s — ol
L ‘.
!__ S e ——— .{E' "-._ - |
i = —_ . i
il i - —m =T T | &2
Jrie
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467 ; & facile vedere che il numero delle cifre del ri-
aulta,to sara: &' =2x2—1—0+ 1 = 4;

Quindi : 2= 4670).
risempro 8°. Calcolare:

= A
SEeIl o

Si legge 4 nella prima o nella seconda scala su-
pﬂl‘lutﬂ del fisso, a seconda che il numero di cifre di
4 ¢ dispari o ]Jarl e 81 porta in corrispondenza il
prineipio o I’ estremitay delln scorrevole rovesciato ed
Invertito rispetto alla scala de1 senl; s1 legge « sopra,
la scala de1 seni, e di fronte si avra il 11aulbatﬂ nella
scala, inferiore del fisso. Supponendo :

P \/ 54.5
sen 42°2(/

s1 dispone il regolo come nella Fig. 42. e si trova:
S 4.5 'f#ﬂ

i

# /
&2 Ac

j’ﬂ-ﬂ’ )

Fig. 42

a2 = 9.00,

(Il numero delle cifre del risultato deve essere
2

—
-)

Pt

A?
g
porta l’estremo o 1l principio dello scorrevole, ro-

Per trovare l'angolo « corrispondente ad S1

vesclato ed mmvertito rispetto alla scala dei seni, in
coincldenza con 4 letto nella seala inferiore del fisso;
angolo o si trovera, mediante 1l corsoio, sulla
scala, del seni, 1n corrispondenza di B letto nelle
scale superiori del fisso.

Esempro 1°. 1'angolo o corrispondente g,
0,612

1.9
s1 trova disponendo lo scorrevole come nella Fig. 43;
s1 ottiene: =298 8!

sen o —
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ge ' e e, | /o
v o
Fig. 43.
Esempro 2°. Calcolare ’angolo « corrispondente a:
; 6,12
SEen: o — ;—;E‘

s1 dispone 1l regolo come nella Fig. 44,
m_cj’?ﬁgf

——

a o | 00
= R e P & . T
I — 7 :.u“
= : e, | 7O
i r
Fig. 44.

S1 pu 0 sostituire

)

Quando 'angolo & molto piccolo,
al seno l'arco corrispondente; basta perecido trasfor-
mare la misura angolare dell’angolo in misura cir-
wolare. Ma poiché nell’unita angolare sono contenuti

lgﬂ}fﬂr} i_}_lrr-hf iy f by W ¥ L
e = ST T =—="34387T %X 60 = 206 :f-';'j”;
I .
per trovare col regolo il valore del seno di un
angolo pilecolo, basta esprimere ’angolo dato in
o
primi od 1n secondi, ed eseguire il quoziente - —
206 264 | 5437
TGy ——
OVVETO S
Sopra le scale inferiori del fisso e dello scorrevole
sono segnaty con le lettere ¢ e ¢/ 1 due divisori
o437 e 206 264.
f&r‘lﬂ‘{i"??kﬂf}'{{h T'rovare 1l seno di 27"+ 81 ha:

!_‘IH'-'
o | n-._n‘ - ¥ W

gon 2/l —= —— — ().00620.
Ok

Analogamente
=

e e
206264

La tangente di un angolo « (minore di 45°) si pud

trovare 1n due modi ;
1°. Kowesciando lo scorrevole, e portando la scala
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delle tangenti di fronte alla scala superiore del fisso;
in_corrispondenza dell’angolo « (letto sulla scala
delle tangenti) si trova 1l valore della rispettiva
tangente nelle scale superiori del fisso.

2.° denza rovesciare lo scorrevole; si legge 1’angolo
dato sulla scala delle tangenti, ¢ lo s1 porta a coineci-
dere con l'indice del rovescio dello scorrevole a si-
nistra; il valore della tangente si trovera nelle scale
superiori, di fronte all’estremo dello scorrevole.

Con queste regole ¢ facile risolvere anche il pro-
blema reciproco, cioe dato 1l valore di una tangente
di un angolo (minore di 45°), trowvare l’angolo cor-
rispondente.

Per trovare la cotagente di un angolo « dato,
basta cercare la reciproca della sua tangente, es-
sendo

1

tg o

Quando la tangente che si cerca e corrispondente a
un angolo maggiore di 45° si1 fa uso della relazione

trigonometrica :
]
tg « = cotg (90° — o) =
g | )= 00=0)
Esempio. — Calcoliamo:
oz = V/ 321 x sen 5015/

Si dispone lo scorrevole come nella Fig. 45 e st
legge @ = 5,42

cotg o =

o)
O

T i | 790
i S’ il
b (e
a " t 0
St
Fig. 45.

Le regole viste ci permettono di risolvere col re-
golo calcolatore, e con buona approssimazione, 1nnu-
merevoli problem1 di fisica, di meccanica, di topo-
grafia, di trigonometria piana e sferica, di cosmo-
grafia, e€cc.

Esempai.

a). Angolo duv taro.

Sia O un tiratore che voglia colpire un corpo mo-
bile 4; egli dovra mirare 1nnanzi la posizione 4
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occupata dal mobile nell’istante del tiro. Cid risulta
dal fatto che il mobile s1 sposta da 4 in 4" mentre
4 A 1] proiettile cammina fino a rag-
< giungerlo. ;
ve 1l corpo s1 sposta perpen-
dicolarmente alla visuale del tiratore,

3 - " 2 .
Iaﬂgulu_:a tra la visuale el mobile e
la direzione del tiro sara dato dalla
relazione :

. veloecita del mobile

1o d= — — —

& velocita del proiettile
Supponendo che il mobile sia un cava-
lrere al galoppo (velocita 15 metri al se-
condo), e che i1l proiettile abbia la velo-
cita di 633 m. al secondo (palla da can-
Nnone), SI avra :
15

tg @ = — =0,0237. Quindi: o= 1723
A Bz ag T Gag — el Quindi: o = 1°23/.

b). Portata di wn’arma da fuoco.

hred R e Lt el & . 2

j A j Calcolare la portata di un arma, conoscendo
: Pangolo di gittata « e la velocitd iniziale
Vo del proiettile. — Lrascurando la resistenza
dell’aria, la traiettoria de-
V. scritta dal proiettile & una
parabola, che ha per equa-

zione :
Y (Vo cos o)2—=

: (
—-———— ‘. - !

= Vo*sen « coS o & — ._""r. &2,
-y

A
Fie. 47,
La portata O A4 si otbtiene ponendo in questa
equazione Y= 0),
windi : 2 Vo
Q AN = 0 = H—” — Séen « COoS .
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Poste, per esemplo:
Vio/'="638 e (IS o =1 522 5
S1 calcola col regolo sen o = s2n 12°25': quindi st

. 3
determina sen (90 — o) = ¢0S a = cos 44°35' = 0,712.

Si eseguisce infine 1l prodotto:
2 X 633*
9,31
e s1 ottiene: O A = 20700 m,= Km. 20,000.

La portata massima s1 ha quando ’angolo di git-
tata ¢ d1 45° Nel nostro caso risulterebbe:

sSell o COS o= iflg-

% 0,265 % 0,712,

e 702

Quindi: o 4 — VO 40800 m.=Km. 40,800

¢). Rawsoluzione di triangoli piani.

La piu 1mportante e comune applicazione trigono-

B metrica del regolo calcolatore s1 ha nella ri-

soluzione der triangoli, ottenendo un grado

di approssimazione abba-
stanza sufliciente, mella
maggior parte de1 casi,
per un calecolo di1 massima.

2 I formule per calcolare

“ - C
A 7 \

Fig. 48.

ol elementi incogniti di un triangolo rettangolo
(4=90°) s1 ricavano wdalle relazioni seguenti:
b=asen B=a cos C hi=eite B =:c eong C:
Si presentano quattro casi:
19, Claso. Dabto a,. b
h=a senB C= @ CcosB C=90°— B
1

area triangolo =8 Taﬂ sen 2 B.
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Caso. Dato a, b:

senB:% ¢=90°"— B

b=V {@Fb)a—0) ———b\/ -+ ) (@ —b)
3° Caso. Dato b, B:

a . C cote b ¢
== — o — U COLE _—
sen 3 : g B
: | . | |
(= 90%— B S = = b* cotg B
o Gase.: Date b, ¢
b | b ]
to e de—=—R i) S A Q—
B 2 ¢ £ 0 “=sen B N i

Lsempn :

1° Caso. Sia, per esempio: @& —m. 2.57: B — {825
Si deduce: €= 90°— 18°25 — 71935/

il=— EIH,DT SETL 18”35; — (]‘81{;’ ¢ = 2™ 5T can 710 ‘"f — 2 /D)

Per calecolare & e ¢, s1 determina prima il seno dei
due angoli, e questo si moltiplics per a; le opera-
zioni $1 possono effettuare con un solo spostamento
dello scorrevole.

2°. Uaso. Sia: a=m. 1.234: b — m. 0°067

B — are sen = 51°3(0)
l?’ {

C=090°—51°30" =38°30" e¢=1,23% sen 38°30’ = 0,768
g% Caso. Bia: 6=0,812: B— 18°25
Si dedlmc: C = 90° — 18225/ — 71935/

— — = D C— - 1. 242,

4> Caso, dDla: b=0967: ¢—=0,768

0,763

C—=arc tg ——— =— 38°30/
© o — °° Y

B = 90° — 38°3(Y = 5]°30/
0,768

0= — = —- I ‘)‘}

Sen 38°70"
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AVVERTENZE.

Non tutti 1 regoli calcolatori messi in commercio
sono egualmente buoni: alcuni presentano difetti di
graduazione o di costruzione che possono diminuire
di molto la precisione dei risultati del caleolo, fino
a rendere lo strumento del tutto inservibile. Prima,
di acquistare un regolo, ¢ dunque indispensabile d1
verificare lesattezza delle graduazioni, ¢id che si
puo fare assal rapidamente con le regole seguenti :

Per verificare le scale aritmetiche, si fa coincidere
le graduazioni el fisso con quelle dello scorrevole, e
cL si assicura che i tratti che si corrispondono sulle
due scale adiacenti coincidono perfettamente.

S1 pone l'estremo sinistro dello scorrevole sul 2
della scala inferiore del fisso, e si verifica se i tratti
corrispondenty a tutte le cifre segnate sopra una
scala sono 1n esatta coincidenza con 1 tratti della
scala adiacente; si ripete poi la prova con altri
numery semplici come 3, 4, e cosl via.

Per verificare le altre scale, si fa la ricerca della
radice quadrata e cubica di qualche numero semplice,
come 9, 27, ece.; quindl si cerca 1l seno di 30°, e i
dovra trovare eguale a 0,5. Per la verifica della scala,
logaritmica, bastera cercare il logaritmo di 2, e sl
dovra trovare 0,301.

In un buon istrumento, lo scorrevole deve scivolare
facilmente senza pero essere troppo idolce; esso non
deye scorrere spontaneamente, cio® senzessere spinto
dalla mano.

Il regolo va conservato nel proprio astuccio, difeso
dagli urti e da una eccessiva umiditd o secchezza slo
s1 deve estrarre dall’astuccio solo al momento del-
I"'impiego.

La linea, tracciata col diamante sul vetro del cor-
5010, deve essere sottilissima e uniforme, e ben per-
pendicolare all’asse del regolo.

Quando, 1n seguito all’umidita, lo scorrevole sci-
vola “difficilmente nel fisso, si passa con della sottil
tela sulle linguette dello ‘scorrevole con vasellina,
avendo cura di non toccare i lembj graduati. Non si
debbono mai raschiare i lembi per fare scivolare
meglio lo scorrevole, poiche facilmente, con la siccits,
s1 formano wdegli allentamenti che vanno a scapito
della precisione dello strumento.
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